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DIN STUDIUL „DESPRE POPORAŢIE." 

Habent sau fata li belii. 
„Cărţile au soarta lor". Putem 

adăogi: 
Soarta cărţilor, uneori e soarta 

oamenilor. 
E cazul meu cu cartea „Despre 

Poporaţie", care apare astăzi în a 
doua ediţie. 

La 1886, întorc ându-mă din 
străinătate — unde petrecusem, cu 
mici întreruperi, încă dela 1871, în 
interesul studiilor şi aşezânclu-
mă la laşi, de unde plecasem: ace
ea ce m'a surprins acum — în con
trast cu ceeace văzusem aiurea — 
a fost „poporaţia". 

Oraşe streine, în mijlocul popo
raţiei româneşti. 

Sub impresia acestui fenomen 
surprinzător, al poporaţiei — con
trastând cu direcţia generală de pe 
atunci, a spiritelor, către „libera
lism şi umanitarism", reprezenta
tă, între alţii, şi de Titu Maior eseu 
— am scris cel d'intăiu studiu al 
meu, prin care arătam necesitatea 
altei direcţii, sub titlul „Generaţia 
dela 48 şi Era Nouă" (1 voi. p. p. 
106. Iaşi 1889). 

La 1890, am supus fenomenul 
descreşterii poporaţiei şi deznaţio
nalizării oraşelor româneşti, unei 
cercetări mai amănunţite, într'un 
studiu economic, publicat în ziarul 
„Era Nouă", din Iaşi, sub titlul : 
„Meseriaşul român" — Cauze — 
Efecte — mijloace de îndreptare. 

La 1893, acest studiu, însoţit de 
o introducere, l'am publicat în bro
şura: „Meseriaşul român. Cu o 
prefaţă". (1 voi. p. p. XXXIV + 
107, Iaşi 1893). 

') Reproducem aici prefaţa la studiul 
Dlui A. C. Cuza „Despre poporaţie" ediţia 
II apărută In acest an, după o luptă de 5 
ani c u Casa ßcoalelor în care prefaţă auto
rul schiţează activitatea naţional istă dela 
1889 până astăzi , şi emite ideia unei „noui 
s istematizări a economie i politice*, pornind, 
ca punct cardinal, n u dela e lementul mort, 
„avuţie" ci dela factorul v i u „populaţie", 
pentru a cărei Îndestulare, economia poli
tică es te chemată să stabi lească legi ştiin
ţifice, 

Prefaţa 
Intre anii 1893—1895, ca depu

tat, am adus problema poporaţiei 
înaintea Adunării deputaţilor: în 
şedinţa dela 8 Februarie 1893, la 
discuţia generală a proiectului de 
lege pentru „organizarea învăţă
mântului profesional;" în şedinţe
le dela 7 Martie şi 22 Noemvrie 
1894, interpelând în chestia alco
olismului; în şedinţa dela 23 No
emvrie 1893, la discuţia proiectu
lui de răspuns la Mesagiu; în şe
dinţa dela 16 Martie 1895, la dis
cuţia generală a budgetului minis
terului cultelor şi instrucţiunii pu
blice. 

Aceste cuvântări parlamentare, 
având de scop să îndrumeze solu
ţia problemei poporaţiei româneşti 
prin intervenţia Statului, le-am 
publicat apoi cu studii introducti
ve, în două scrieri: „Monopolul 
Alcoolului" (1 voi. pp. XXVIII + 
142, Bucureşti 1895), „Ţăranii şi 
clasele dirigente" (1 voi. pp. LXIX 
+ 35, Bucureşti 1895). 

Dar faptul el însuşi, al descreş
terii poporaţiei creştine şi desna-
ţionalizării oraşelor României — 
aşadar ca în acelaş mediu, o po
poraţie, acea naţională, să scadă, 
iar cealaltă, acea streină, să crea
scă — avea nevoe să fie lămurit 
teoreticeşte: ca bază a oricărei in
tervenţii practice. Ceeace nu era 
posibil, decât raportăndu-l la le
gea naturală, care îl stăpâneşte. 

Cercetarea acestei legi naturale, 
a legii poporaţiei — aşa precum a 
fost expusă de Robert Malthus de 
premergătorii şi urmaşii săi — 
m'a pus în faţa unor contraziceri, 
cari luau acestor cercetări orice 
valoare teoretică şi practică: de în
ţelegere şi de înrâurire posibilă a 
fenomenului. 

încercând să înlătur aceste con
traziceri, am crezut că le pot re
zolvi, prin altă formulă a legii po
poraţiei — mai puţin rigidă decât 
acea matematică a lui Malthus, dar 
nu mai puţin riguroasă — expri-

măndu-i esenţa. 
In cursul acestor cercetări, mi 

s'a lămurit tot mai mult că econo
mia politică, ea însăşi, fusese sis
tematizată greşit: luând ca princi
piu de sistematizare avuţia, pasivă, 
în loc de a pleca dela poporaţie, ca 
principiu activ al economiei socia
le şi trebuind dar a fi şi principiul 
ştiinţei care o cercetează. Am zis 
Ştiinţa economică este ştiinţa care 
determină legile cari stăpânesc în
destularea trebuinţelor materiale 
ale poporaţiei umane. (Vezi p. 14). 

Aceste cercetări, le-am publicat 
în volum, sub titlul Despre Popo
raţie. Statistica, Teoria şi Politica 
ei. (1 vol. pp. XVI + 466, Iaşi 
1899). 

Prezintat Academiei Române, 
studiul meu „Despre Poporaţie", a 
obţinut la 1900, premiul Lazăr, pe 
baza raportului redactat de Dr. Vi-
cenţiu Babeş, în care se zice (Ana
lele Academiei Române. Seria II. 
T. XXII, pp. 437—442): 

„Oricine, la noi, ar voi a se ocu-
„pa cu cercetarea şi dezvoltarea ul
terioară a acestei chestiuni, deve-
„nită pentru unele State şi popoa-
„re foarte actuală, şi — pare-mi-se 
— anume pentru România chiar 
„ardentă, va găsi în această carte 
„la olaltă adunat tot materialul 
necesar, o bună călăuză, o bogată 
„fântână de cunoştinţe, de date şi 
„idei". 

Mie, îmi mai rămânea: să aplic 
legea poporaţiei la înţelegerea 
ştiinţifică, exactă, a fenomenului 
descreşterii poporaţiei româneşti 
— care să-mi servească la înţele
gerea legii. Ceeace am făcut, expu
nând rezultatul cercetărilor mele: 
în studiul „Mişcarea poporaţiei 
urbane din Moldova", („Revista 
Idealistă", Septemvrie, Noemvrie 
1905, şi Ianuarie 1906), şi mai pe 
urmă, ca încheere, în trei prele
geri, ţinute de mine, la Vălenii' 
de-Munte, în Iulie 1909, şi pe cari 
le-am publicat apoi în anul urmă-
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tor, sub titlul „Scăderea poporaţiei 
creştine şi înmulţirea Jidanilor în 
oraşele României. (1 br. p. p. VI 
+ 91, Vălenii-de-munte 1910). 
. -Această scriere, de aplicare a 

cercetărilor -mele teoretice cu pri
vire la poporaţie — având de scop 
anume ca să ajuna la înţelegerea 
poporaţiei româneşti — se vede că 
face parte integrantă din cartea 
mea „Despre Poporaţie": şi ca teo
rie, ilustrăndu-i principiile, şi ca 
practică, îndeplinindu-i scopul. 

* 

Ca profesor de economie politi
că, la Facultatea de drept a Uni
versităţii din Iaşi, din luna Ianua
rie 1901 — fiind vorba tocmai de 
teoria ştiinţei — cartea mea Des
pre Poporaţie, dela 1899, mi-a ser
vit ca bază a expunerii cursului, 
şi la care mă raportam neconte
nit, ca şi-la celelalte studii econo
mice politice, ale mele, în legătură 
cu dânsa, cari au ajuns, cu tim
pul, a nu se mai putea găsi în co
merţ. 

Văzând această lipsă, de care se 
plângeau studenţii, Consiliul Fa
cultăţii de Drevt, a hotărât să cea
ră Ministerului instrucţiei publice, 
aplicarea Art. 92, al legii învăţă
mântului secundar şi superior, din 
1912, cu privire la publicarea cur
surilor profesorilor universitari. 

La 12 Martie 1921, cu Procesul-
verbal Nr. 3469, Consiliul Facul-
tăţei de drept, din Iaşi, a hotărât 
să ceară Ministerului Instrucţiu
nii, publicarea lucrărilor: 1°) Des
pre Poporaţie, 2") Studii economi
ce politice. Această hotărâre a fost 
înaintată în aceeaş zi, Ministeru
lui. 

La 12 Noemvrie 1921, Ministe
rul Instrucţiunii, „Casa Şcoalelor 
şi Culturii poporului", cu Adresa 
Nr. 6445, a comunicat Decanatu
lui, -că aprobă cererea Consiliului. 

In urma acestei hotărâri, „Casa 
Şcoalelor" a şi încredinţat impri
meriilor „Independenţa" din Bucu
reşti, volumul „Despre Poporaţie" 
(1899), din care ea a tipărit, dela 
August 1922 până în Iunie 1924 
treizeci şi patru de coaie. 

Dar aici, Administraţia „Casei 
şcoalelor" — pentru cari motive 
nu putem şti — a refuzat să apro
be tipărirea, în „Anexă", a celor 
trei prelegeri dela 1909, despre 
„scăderea poporaţiei creştine şi 
înmulţirea Jidanilor în oraşele Ro
mâniei" — deşi această materie 
fusese doar punctul de plecare şi 
scopul lucrării (vezi Introducerea 
pag. 3), şi făcea parte integrantă, 

aşadar, din studiul „Despre Popo
raţie". 

Cu toate acestea — menţinându-
şi refuzul — a mers mai departe: 

Casa- şcoalelor, a pus în vânza
re coatele tipărite — fără Anexă, 
fără prefaţă la nouă ediţie, fără 
tabla de materii şi, se înţelege, că 
şi fără ştirea autorului -— sub tit
lul trunchiat: „Despre poporaţie 
de A. C. Cuza, profesor universi
tar, (Bucureşti, Imprimeriile „In
dependenţa", Str. II. Poincaré, 
17)", 1 volum de 530 pagini. 

Din cauza aceasta, între autor 
şi Casa şcoalelor, s'a născut un di
ferend juridic, care a întârziat, cu 
încă cinci ani, tipărirea lucrării. 

* 

Ediţia a doua, a studiului „Des
pre Poporaţie", dela 1899, apare 
astăzi — sub îngrijirea autorului: 
cu Prefaţă, Anexă, Note, Registru 

' şi Tablă de materii. 
! Cetitorii ei singuri, vor putea să 
- vadă, care din aceste părţi — ex-
, cluse împreună din volumul publi-
; cat de Administraţia „Casei Şcoa-
i lelor", la 1924 — putea să lipseas-
' că, şi dacă eram îndrituit să cer 
i publicarea lor. 
i Căci ediţia a doua, doar'avea ca 
s cea cl'intâiu datorie să răspundă 
i la următoarea întrebare: 
] Legea poporaţiei — aşa precum 
• fusese formulată ca lege natura

lă, în studiul dela 1899 — este ea 
oare încă valabilă? 

Din principiu — chiar dacă nu 
l'aşi fi menţinut, pentrucă nu era 
nevoe să-l schimb — se cerea să 
las textul sturiului meu dela 1899, 
fără schimbare: cu toate dovezile 
şi argumentaţia lui de-atunci. Ce-
eace am făcut. Căci am socotit în 
totdeauna, că o carte aparţine 
timpului eî. 

Răspunsul direct, la întrebarea 
pusă, Vam dat prin publicarea, în 
„Anexă", a cercetării dela 1910, cu 
privire la poporaţiei oraşelor Ro
mâniei — care ilustrează şi con
firmă legea poporaţiei — şi prin 
cele patru Note, dela 1929, care o 
supun încă odată revizuirii, fieca
re din alt punct de vedere. 

Concluzia Generală, a celor pa
tru note — tratând despre: I. Le
gea poporaţiei; II. Poporaţia 
Franţei; III. Poporaţia oraşelor 
României; IV. Economia politică 
şi poporaţia — am rezumat-o în 
aceste cuvinte (pag. 690): 

Verificarea, prin aceste Note, de
la 1929, confirmă în totul cercetă
rile studiului „Despre Poporaţie", 

dela 1899: cari rămân neschimba
te. 

Cu această concluzie, cele două 
scopuri, pe cari le urmăresc de pa
truzeci de ani —; legând soarta 
mea, cu adevărat, de soarta subiec
tului acestei cărţi *— pot zice as
tăzi, că sunt pe deplin atinse: 

Legea poporaţiei, revăzută şi 
formulată cu mai multă precizie, 
mi-a permis să determin cauza 
primă a fenomenului descreşterii 
poporaţiei şi desnaţionalizării ora
şelor româneşti, şi totodată să con
tribui la aşezarea economiei poli
tice — ca şi a politicei economice 
— pe baze mai sigure. 

Două rezultate teoretice, zumiul 
toată munca unei vieţi întregi: o 
nouă formulă a legii poporaţiei, şi 
o nouă definiţie a economiei pMi
tice. 

I . Poporaţia are tendinţa cens--
tantă de a trece de limita depe ur
mă a dezvoltării sale posibile, de
terminată în tot momentul de can
titatea mijloacelor de existenţă, pe 
cari şi le poate procura şi, cu cari 
este obicinuită să trăiască. 

I I . Economia politică, este ştiin
ţa legilor şi factorilor cari stăpâ
nesc poporaţia umană în raport cu 
mijloacele de existenţă, având ca 
scop cunoştinţa şi cârmuirea lu
minată a economiei naţiuni7, >r. 

A doua ediţie a studiului, „Des
pre Poporaţie", se prezintă dar, 
nu numai ca o cercetare complec
tă a legii poporaţiei, ca lege natu
rală — rezolvind definitiv, în teo
rie, şi problema poporaţiei româ
neşti, dela oraşe, şi a naţionalizării 
acestora — dar tot odată ea cu
prinde şi o nouă sistematizare a 
economiei politice, după acelaş 
principiu, a ş a precum a fost schi
ţată, în idtima Notă (Vezi p. 685— 
689). 

Acestea sunt rezultatele teoreti
ce, dobândite. Dar în dosul lor, stau 
interese practice naţionale — de 
cea mai mare însemnătate: cari, nu 
pot fi satisfăcute, decât numai în 
lumina teoriei. 

Conducătorii politici şi culturali, 
ai naţiei româneşti — în deosebi 
studenţimea universitară română, 
conducătoarea de mâne — să aibă 
pururea în vedere, că teoria este 
practica cea adevărată. 

Cu o singură condiţie: 
Ca teoria să treacă la practică 

— iar practica, să înţeleagă teoria. 
Teoria poporaţiei, care se înfăţi

şează aici, cere imperios — în ul
timul ceas — ca practica să înţe
leagă şi să aplice adevărurile ei: 
faţă de naţia românească. 

A. C. CUZA 
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Guvernanţi 
Cuvân tu l este a s p r u ; d a r să-mi 

s p u n ă a d e v ă r a t u l R o m â n dacă n u 
este în temeia t , l u â n d în cons idera 
ţie şi c u m p ă n i n d cu d r e a p t ă jude
ca tă ceea ce u r m e a z ă . 

Orice om l u m i n a t ştie, că din 
oele trei elemente ca r i c o m p u n s ta 
tu l : teritoriul, naţiunea şi puterea 
organizată conducătoare, p r imele 
două a u p reponde ren ţ ă , p ă s t r â n d 
p r i n firea l uc ru r i l o r u n ca rac t e r 
de o d u r a t ă şi o î n semnă ta t e deter
m i n a n t ă faţă de pu te rea de stat , 
ca re poate fi o r g a n i z a t ă î n t r ' u n 
fel s au al tul , d u p ă î m p r e j u r ă r i şi 
oameni . Dovadă despre acest ele
m e n t a r a d e v ă r ni-1 aduce cu p r i 
sos in ţă s i tua ţ ia s ch imba tă post
belică: pu te rea de stat , d u p ă sgu-
d u i t u r a răsboiu lu i mond ia l , a lua t 
diferite forme d u p ă î m p r e j u r ă r i ş i 
oameni . Se poate verifica imedia t 
aceas tă cons ta ta re , p r i n exemplu l 
Germanie i ' r epub l i cane şi a l I ta l ie i 
fasciste. 

Ceea ce r ă m â n e î n s ă p e r m a n e n t , 
î n t r ' u n s ta t cu viaţă , este terito
riul şi naţiunea, ca re d in s t r ă b u n i 
1-a ocupat , 1-a m u n c i t şi 1-a pă s t r a t . 

P e t e r i to r iu şi n a ţ i u n e se c lădeş
te pu te rea de s ta t ; şi aceas ta îm
p r e u n ă cu cele două elemente de 
p r i m u l o rd in , p r imord ia l e , for
mează s ta tul . 

P ă r ă u n u l d in cele două c lemen
te, s tat n u poate exista în lumea 
n o a s t r ă a c t u a l ă : nici pu te re de 
s ta t a s u p r a une i na ţ i i f ă r ă te r i to
r iu , nici pu te re de s tat a s u p r a u -
nu i t e r i to r iu f ă r ă n a ţ i u n e , a s u p r a 
unei pust ie tă ţ i . 

Ter i tor iu l şi n a ţ i u n e a , a v â n d a-
ceeaş i m p o r t a n ţ ă fundamen ta l ă , 
esenţ ială în v ia ţa s ta tu lu i , u r m e a 
ză că ambele elemente t rebuesc în 
aceeaş m ă s u r ă ocrotite, a p ă r a t e şi 
păs t r a t e . 

D u p ă cum pu te rea o r gan i za t ă a 
s ta tu lui a p ă r ă şi pă s t r ează elemen
tul de bază al s ta tu lu i , ca re se n u 
meşte teritoriu, tot a ş a t rebue cel 
pu ţ in în aceeaş m ă s u r ă să ape re şi 
să păstreze cu cel pu ţ in aceeaş g r i 
jă, cel de a l doilea element de ba 
ză, care este naţiunea. 

Această consecinţă logică, a p r o a -

netrebnici 
pe de min tea or icui , cum zice Ro
m â n u l cu b u n u l lui s imţ , este n e 
socotită de guve rnan ţ i i noş t r i ca r i 
s 'au p e r i n d a t la pu te re dela î n f ă p 
tu i rea R o m â n i e i m a r i p â n ă în a-
nu l 1929. 

N a ţ i u n e a r o m â n ă , ca f i inţă et
n ică deosebită de celelalte n e a m u r i 
conlocui toare , se ocroteşte şi se p ă 
s t rează , m e n ţ i n â n d u - i s ă n ă t a t e a şi 
spo r indu- i la m a x i m u m vigoarea 
fizică. 

S u n t e m de aco rd cu aceas tă ţ in 
tă polit ică, Dlor pol i t ic iani? Cred 
că da. Zic ţ in t ă polit ică, p e n t r u c ă 
negl i jând s ă n ă t a t e a na ţ i un i i , îi 
scade v igoarea , şi cu acest deficit 
vital , s ta tu l scăpată tot m a i jos în 
via ţa poli t ică a celorlalte state. 
A ş a d a r , n imic n u este m a i in t im 
legat de via ţa poli t ică a u n u i stat , 
decât îngr i j i r ea de s ă n ă t a t e a n a 
ţiei; de p rospe r i t a t ea ei fizică. Dacă 
sun tem de acord a s u p r a aces tu i e-
l emen ta r adevă r , vă î n t r eb d o m n i 
lor, ca r i a ţ i condus R o m â n i a în 
p r i m a decadă a în t reg i r i i ei, cum 
v'aţ i îngr i j i t , cum a ţ i m e n ţ i n u t şi 
a p ă r a t s ă n ă t a t e a poporu lu i r o 
m â n ? Aţi men ţ inu t -o şi a p ă r a t - o 
cu aceeaş gr i jă , ce o p u r t a ţ i in teg
r i t ă ţ i i t e r i to r iu lu i? 

Am să d a u u n s i n g u r exemplu , 
spre a dovedi că v 'a ţ i pe r inda t la 
pu te re ca niş te ne t rebnic i , l ă s â n d 
în desăvâ r ş i t ă p ă r ă s i r e chest iunea 
ce a t inge în m o d u l cel m a i g rav 
p u t e r e a ' f i z i c ă a poporu lu i n o s t r u : 
alcoolismul. N imic n u a t a c ă cu 
efecte m a i a d â n c i în genera ţ ia a c 
t u a l ă şi u r m a ş i i ei, pu te rea de 
v ia ţă a na ţ i un i i , ca p a t i m a consu
m ă r i i sp i r tuoase lor . 

F a ţ ă de ca lami ta tea a lcool ismu
lui , ce a ţ i făcut domni lo r conducă
tor i polit ici? Care d in par t ide le de 
g u v e r n ă m â n t a a d u s legea, ca re să 
s tăvi lească r ă u l uc igă to r de v ia ţă 
r o m â n e a s c ă ? Nici l iberal i i , ca r i a u 
guverna t 6 a n i R o m â n i a în t reg i tă , 
nici averescani i , nici na ţ i ona l - ţ ă -
r ăn i ş t i i n u a u avu t cura ju l , n u a u 
dovedit prevederea , şi iub i rea de 
n e a m , să s t â rpească p a t i m a b ă u 
tu r i i . 

N u văd r ă u l ? Oricine îl vede şi-1 
denun ţă , Alta- i cauza . A încerca 
să d i s t rug i alcoolismul. î n s e a m n ă 

a î m p u ţ i n a pen t ru m o m e n t ven i tu
rile s t a tu lu i şi a lovi s imţ i tor î n a -
ceia care-1 p r o p a g ă : în Jidanii fa
bricanţi de spirt şi debitanţi de, al
cool î n t r ' o m ă s u r ă m u l t m a i l a r g ă 
decât c â r c i u m a r i i r o m â n i . Şi cum 
par t ide lo r politice, a junse la pu t e 
re , le t rebue b a n i p e n t r u c ă p ă t u i 
r ea aderen ţ i lo r d in bugetu l s t a t u 
lui, acest s ta t t rebue să încaseze cu 
orice p re ţ : ch i a r to le rând p a t i m a 
b ă u t u r i i , cu d i s t rugerea energie i 
fizice a na ţ ie i ; şi cum par t ide le p o 
litice duc o poli t ică conformă in te 
reselor j idoveşti , n u î n d r ă s n e s c să 
a tace bărbă teş te p laga a lcool ismu
lui sp re a n u a t inge pe J i d a n i . 

Este în deobşte cunoscut , că 
g r a d u l j idovir i i conducă tor i lo r po 
litici a unei ţ ă r i , se m ă s o a r ă d u p ă 
felul cum aceşt ia l up t ă con t r a a l 
cool ismului , a j u n s o r a m u r ă de 
îmbogă ţ i re p e n t r u n e a m u l lui I u d a . 

Cercetează, domnu le ci t i tor legi
fe ra rea n o a s t r ă d in ul t imi i Zece 
a n i ; vei î n t â ln i u n n o i a n de legi, 
ca r i , î n a f a r ă de r e fo rma a g r a r ă 
şi Const i tu ţ ia dela 1923* n u rezu l tă 
d in nevoile a d â n c i ale n e a m u l u i , 
n o s t r u ; c i m a i m u l t d in idea n e n o 
roci tă de a legifera cu orice preţ , 
p e n t r u c ă p a r t i d u l ins ta la t la pu te 
re s ă se p o a t ă l ăuda , că a luc ra t . 

S i n g u r a lege, ca re se i m p u n e a 
u n o r b ă r b a ţ i politici, v rednic i de 
acest n u m e , s i n g u r a lege ca re s e 
i m p u n e a c a o p o r u n c ă dumneze 
iască p e n t r u p ă s t r a r e a s ă n ă t ă ţ i i 
n e a m u l u i , e r a o lege c l a r ă şi r a d i 
cală de s t â r p i r e a a lcool ismului . 
A ta re lege n u a venit t i m p de zece 
a n i . I n acest r ă s t i m p s e i roseşte 
s i s temat ic energ ia v i ta lă a naţiei, 
u r m â n d c a o n e a g r ă fa ta l i ta te , s ă 
p ă t r u n d ă î n l o c u l popula ţ ie i de 
baş t ină , ce p iere , n e a m u l J i d a n i 
lor, c a r i n e d i s t rug s is temat ic lu
m e a r o m â n e a s c ă dela ţ a r ă . 

Cine se îndoeşte de f a p t u l în lo
cu i r i i popula ţ ie i noas t r e r u r a l e 
p r i n J i d a n i , s ă m e a r g ă în M a r a 
m u r e ş , în Bucovina , î n B a s a r a b i a , 
î n Moldova, cu u n cuvân t î n j u 
m ă t a t e a de N o r d a ţ ă r i i . în t regi te , 
ş i . s e va convinge de tot dezas t ru l 
na ţ iona l , şi deci politic, ce n e aş* 
teap tă , în lesni t şi favorizat , p r i n 
neprevederea , laş i ta tea şi j idovi rea 
p rogres ivă a par t ide lo r noas t r e por-
litice. 1 ; ; 

P r i m e j d i a a lcool ismului neeom-
b ă t u t ă t imp de zece a n i de p a r t i d e 
le politice dovedeşte ne t rebnic ia ă r 
ces tora ş i necesi ta tea i nexo rab i l ă 
a sch imbăr i i s i s t emulu i ac tua l de 
g u v e r n a r e . 

/. c. (AŢINEAM: : 

*) Afară de punctul încetăţeniri i Jidani
lor în bloc. 
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DIN VIAŢA TRUDIT A A MOŢILOR NASĂSTUIŢI. 

M e m o r i u 0 

Munţ i i Apusen i se pregă tesc de 
î n g r o p a r e . Văile a d â n c i vor să 
p rohodească u l t ima r ă m ă ş i ţ ă , u m 
brele m a r i l o r viteji mor ţ i , a c ă r o r 
f a imă a î n s p ă i m â n t a t d u ş m a n i i se
cu l a r i de e r i şi a silit să-ş i plece 
capu l ch i a r capu l î nco rona t — î m 
p ă r a t u l — în acest cuib de şoimi, 
c e r ând i e r t a r e şi pace. 

Se sch imbă ceva în a d â n c u l suf
letului Munţ i lo r Apusen i ! 

Azi cine încea rcă să se înf igă 
m a i a d â n c în m u n ţ i şi îşi roteşte 
p r iv i r ea în j u r , înţelege cu în f io ra 
re ceeace se petrece în s t r u c t u r a 
suf le tului Munţ i lo r Apusen i . U m 
bre fugare ale m a r i l o r m a r t i r i î n a 
in t a ş i se s t recoră umil i te şi flă
m â n d e , femei încovoiate de susp i 
n u l vieţei a m a r e , copii palizi , t i 
mizi , tăcuţ i , p u r t â n d pecetea neno
rocir i i , i a să în d r u m , în coastă, cu 
ochii înholbaţ i a ş t e p t â n d m â n t u i 
rea . 

I ţ i î nghea ţ ă sufletul î na in t ea a-
cestei t ragedi i ! 

D o a r ' scâr ţe i tu l care lor , c a r i duc 
la vale bogăţ ia Moţului — b r a d u l 
—, în jos sp re D u n ă r e şi sp r e p u s 
ta U n g a r ă , te trezeşte d in în f r igu 
r a r e . Se duce b r a d u l — pr ie tenu l 
nedespăr ţ i t a l Moţu lu i — şi fiecare 
lov i tură de secure ta ie a d â n c în 
sufletul lui secătui t de vlagă. 

I n locul codru lu i r ă s a r e p i a t r a , 
în locul p ă r ă u l u i c r i s ta l in se n ă r u 
ie p ă m â n t u l , ca-ş i sufletul Moţului 
d i s t rus pe vecie. 

Sifilisul, tuberculoza în s fân tă 
a l i a n ţ ă cu d u ş m a n i i codr i lor a u 
po rn i t o lup tă c r â n c e n ă de ex t i r 
p a r e a l aces tu i nobil popor , şi ce n u 
poate d ă r â m a pu t e r ea lor, d ă r â m ă 
alcoolul. T r u p u l istovit şi o t răv i t 
î n l up t ă se s t inge! I a r ca n imic să 
n u r ă m â n ă d in sufletul c u r a t a l 
Moţului , se înfig în m u n ţ i pe n e 
s imţi te , pocăiţ i i , bapt iş t i i şi alte 
secte nemiloase , cu r ân j e tu l hidos 

i) Memoriul aeesta datează din anul 
1924. Conţine adevăruri dureroase oglindând 
o situaţie, pe care partidele de guvernă
mânt perindate la pntere nu au avut nici 
energia morală, nici patriotismul luminat 
să o îndrepte tn mod simţitor. In conse
cinţă şi astăzi este de aceeaş palpitanta 
actualitate. 

Guvernul actual care se Inpănează cu 
titlul national-ţarănist, trece orb şi in
diferent faţă de mizeria existentă a acelora, 
cari sunt ţărani, cum pretinde Mihalache 
că-i iubeşte, şi formează elementul naţional, 
cum pretinde Maniu c ă i ocroteşte. Reali
tatea desvăluită de dl Dr. D. Stanca do
vedeşte că partidu! zis naţional-ţărănist 
nici nu iubeşte, nici nu ocreteşte pe ţărani! 

I-a minţit şi li exploatează prin Jidani. 

pe buze, d i s t r u g â n d şi sufletul ne
noroc i tu lu i Moţ, n ă r u i n d pe veci 
n e a m u l şi sufletul nos t ru . 

I a r Moţul în despe ra rea n imic i -
re i c a u t ă a l t Dumnezeu să i se î n 
chine, p ă r ă s i n d c red in ţa în care 
i -au t r ă i t şi m u r i t s t rămoş i i . Alte 
a l t a re se r id ică în g rabă , la c a r i 
însă , vai! va a r d e foc a l imen ta t de 
u r ă p ă g â n ă , n u de d ragos tea învie-
rei şi frăţ iei! 

I n Munţ i i Apusen i se înpl ineşte 
t r aged ia ! 

I n Munţ i i Apusen i se împl ineş te 
cu dibăcie deavolească din p a r t e a 
celora, cari au interesul sâ peară 
cetatea vestică a Ţăr i i — t rebue să 
t resal te toa tă suf larea r o m â n e a s c ă ! 

N e a m u l închegat să se g r ăbeas 
că, cu sf inţenia recunoşt in ţe i , a a-
duce d a r u r i acestui popor , jertfi t 
şi s ă r ăc i t pe a l t a r u l în t reg i re i n e a 
mulu i . 

N u lăsaţ i să p e a r ă Moţul! 
Să r i ţ i în a ju to ru l lui , încălzi ţ i - i 

sufletul î n f r i g u r a t de desnădejde, 
a s igu ra ţ i - i pâ inea , da ţ i - i codru l fă
r ă ca re e vi treg Moţul! Face ţ i să 
se îna l ţe i a r ă ş i codrul , falnic, pe 
coastele azi s t â rp i t e şi m â i n e secă
tui te. Face ţ i s ă r ă s u n e i a r ă ş i g la
s u r i cucernice de preoţ i , la a l tare le 
sfinţite cu s c u m p sângele m a r t i r i 
lor, t recuţ i p r i n foc şi sabie la veş
nicie, î n a p ă r a r e a ace lu iaş a l t a r , pe 
ca r i azi t rebue să-1 pă răsească , hu i 
dui ţ i de lumea înebuni tă . 

Face ţ i să d i s p a r ă o t rava alcoolu
lui şi a boabelor d in t r u p u l Moţu
lui , a s i g u r â n d desvol tarea neş t i r 
b i tă a cap i t a lu lu i u m a n , r eprezen
ta t de Moţi. Face ţ i să a ibă acces 
ne l imi ta t Moţul la Ţa ră , pen t ru a 
coloniza su rp lu su l popula ţ ie i m u n 
ţilor. Decongesţ ionaţ i mu n ţ i i , căci 
azi o s u p r a p o p u l a ţ i e s t r ăba te cod
r i i , s co rmonind p ă m â n t u l pen t ru 
f ă r ă m i t u r a de pâ ine . 

Din F â n t â n e l e p â n ă în Muntele 
Găina , dela Vaşcău la Dealul Ur 
sului , s ă r ă s u n e glas de bucur ie , a l 
înviere i şi m â n t u i r e i ! Ampoiu l să 
n u m a i p l ângă , Albacul , Scă r i şoa 
ra , Vidrele să nu - ş i m a i poar t e în 
pribegie susp inu l , Câmpeni i să .tre
salte i a r ă ş i de fiorii m â n t u i r e i şi 
m ă r i r e i ; Roşia, Abrudu l să r ă s u 
ne i a r ă ş i de bă ta i a ş t a m p u r i l o r în 
l u p t ă cu bogăţ ia s tane lor de p i a 
t ră . 

Se cuvine să fie oclată v ia ţa 
m u l ţ u m i t ă , l in iş t i tă în Munţ i i f ră
m â n t a ţ i de jale! Doar ' G u r a U r s u 
lui să m a i povestească cu m o r m i n 

tele d in p rea jmă- i , de u r g i a v remi -
lor t recute. 

Azi, când h o r a m a r e s'a în t ins 
în t re ho ta re , nu lăsa ţ i Moţii să 
stea să rac i , umi l i , î n f r igu ra ţ i la o 
p a r t e ; în t inde ţ i b r a ţ u l şi faceţi ca 
şi ei să t resal te în fer icirea şi căl
d u r a hore i m a r i şi sfinte. 

Daţ i - i codrul , în u m b r a c ă r u i a 
să-şi od ihnească în t i hnă a m a r u l 
zilelor t recute , în f r eamătu l că
r u i a să-ş i încălzească sufletul cu 
tainele ce-i povesteşte din zile m a r i , 
cu o a m e n i m a r i viteji în t reg i . L ă 
saţ i ca s i ngu r să-şi cânte do ina a r - • 
ză toare , n e t u l b u r a t de g lasu r i s t r ă 
ine — în codru l lui , ca re i-a ocro
tit s t rămoş i i . Moţul regenera t , r e -
însănă toş i t va pr iveghea cu sfin
ţenie de mucenic , cu ochiul a ţ in t i t 
în zare , cu b r a ţ u l p u r u r e a ga ta a 
p r i n d e a r m a , a p ă r â n d p ă m â n t u l 
u d a t cu lacr imile şi scăldat în s â n 
gele s t r ămoş i lo r săi . 

Să t r eacă visul groazniciei ! 
I n locul l ac r imi lo r de du re re , la 

cr imile bucur ie i s ă îmbujoreze 
mâine-z i feţele înveselite ale v lăs ta-
lor de Moţi; i a r în bisericile s t r ă m o 
şeşti să r ă s u n e i a r ă ş i s lava p e n t r u 
Cerur i , la aceleaşi a l t a re şi d in gu
r a u n u i popor scăpa t de grea u r 
gie şi dela moa r t e . 

Domnule Min i s t ru ! 
P o p u l a ţ i u n e a Munţ i lo r Apusen i 

piere! Şi p r i n ea se nimiceşte o 
p a r t e c u r a t ă d in sufletul n e a m u l u i 
nos t ru . T raged ia acestui f r â n t u r ă 
de popor , u rg is i t secole de-a r â n 
dul tocmai în sent imentele sale cu
ra t e Româneş t i , m ' a sgudu i t a d â n c 
p e n t r u î n t â i a o a r ă în i a r n a grea 
de înce rcă r i a a n u l u i 1919, a n u l 
re înviere i noas t re , luna F e b r u a r i e -
Mar t ie , când la o rd inu l Mare lu i 
Car t i e r Genera l a m săvârş i t p r i m e 
le r e c r u t ă r i p e n t r u Reg imentu l de 
Inf. 83, nou înf i inţa t , cu sediul la 
Cluj. S t a r ea s a n i t a r ă îngroz i toa re 
sifilisul, tuberculoza, guşa , degera-
ţia, p r ă p ă d u l la care a a j u n s acest 
popor , t rebue n e a p ă r a t sa lvat dela 
peire . A lă tu rea de Dl Dr. Arnos 
F r â n c u Moţ adevă ra t , descendent 
a l m a r i l o r t r i b u n i d in 1848, a m î n 
ceput şi eu să -mi dau t r ibu tu l pen
t r u s căpa rea acestor Moţi, a t â t de 
d rag i nouă . Şi a m fost î n s ă r c i n a t 
p r i n o rd inu l Inspec to ra tu lu i Gene
r a l S a n i t a r Cluj, Nr . 6399, cu con
ducerea anchete lor s a n i t a r e în 
Munţ i i Apuseni , pen t ru a sonda 
te renul şi a afla a d e v ă r a t a s i tuaţ ie 
s a n i t a r ă . P r i m u l popas făcut în 
P o i a n a Amooiu lu i m ' a îngrozi t 
p r i n n u m ă r u l m a r e de bolnavi , a-
poi celelalte comune văzute m ' a u 
a s i g u r a t că s i tua ţ ia este despera tă . 
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I n special apoi în a n u l 1922, 1)1 
Inspec tor Gen. S a n i t a r Dr. T. Ga-
ne. inspectând Munţ i i Apuseni s'a 
convins la faţa locului, de m a r e a 
nenoroc i re şi mizer ie a Moţilor şi, 
în u r m a acestei inspec ţ iun i făcute 
cu toată bunăvo in ţ a şi s incer i ta tea , 
s'a pus baza ambu la toa re lo r poli
clinice din Albac, B a i a de Arieş , 
I a r a de jos, i a r în a n u l 1924 s'a 
o rdona t o ac ţ iune energică ( N r . 
2755 1924 Min. Săn . ) de anchete 
şi combatere al sifil isului în reg iu 
nea Albac, Vidra , Bis t ra , Mărişe l , 
Gilău. Echipe conduse de subsem
na tu l şi Dl Dr. A. P o p din T â r g u l 
Mureş a u cu t ree ra t a d â n c ţ i nu tu l 
acesta, dovedind că, în Munţ i s'a 
inf i l t ra t a d â n c sifilisul, tuberculo
za şi alcoolismul. Aşa de p i ldă s'a 
aflat : 

în P o i a n a Ampoiu lu i 15.01/6 sif. 
14.9% sif. în Trâmpoie le — 

în Albac — — 
în A r a d a — — 
în Secă tu ra — 
în B i s t r a — —' 
în Neag ra — — 
în Scă r i şoa ra — 
în Someşul-Rece 
în Răcă tău — 
în M ă g u r i — 
în Mărişel — — 
în Muntele Rece 

Procentu l u r c a t al 

12.9% 
16.8.% 
13.2% 
21.0% 
11.9% 
15.2% 

6.2% 
25.4% 

21.4,% 
17.6% 
20.8% 

sif. 
sif. 
sif. 
sif. 
sif. 
sif. 
sif. 
sif. 
sif. 
sif. 
sif. 

sifilisului, cât 
m a i cu seamă % sifil isului moş te
n i t (9 .8% Ia totalul sifiliticilor) 
p rez in tă u n m a r e pericol, n u n u 
m a i social, ci în p r i m u l r â n d n a 
ţ ional . Dea ceea cred că m ă s u r a bi-
nechibzui tă , lua tă de On. Cons. de 
Miniş t r i este b inecuvân ta t ă şi bine 
venită, să salveze acest nobil popor , 
dela r u i n ă . 

Nevoile sun t mul t ip le , b r a ţ u l de 
a ju to r t rebue să t indă în m a i m u l 
te direcţi i deodată , d a r totuşi cea 
ma i i m p o r t a n t ă pa r t e este l a tu rea 
economică şi s a n i t a r ă ; d in acestea 
două punc te t rebue văzu tă proble
m a Moţilor şi p o r n i t ă ac ţ iunea si
m u l t a n , a t â t pen t ru sa lvarea eco
nomică , cât şi r e î n s ă n ă t o ş a r e a fi
zică. 

Din punc t de vedefe s a n i t a r văd 
o s i n g u r ă soluţie: in te resa rea în
t regului bloc al Munţ i lo r Apusen i 
(Câmpeni , Abrud , Arad , H ă l m a g i u 
Gilău, H u e d i n ) în t r ' o s i n g u r ă şi u -
n i fo rmâ conducere de a s a n a r e sa
n i t a r ă . Cred deci n e a p ă r a t de l ip 
sa . ca pa r t ea in t e resa tă a jude ţe
lor Alba, A r a d . H u n e d o a r a să fie 
t r a n s p u s ă ( în mod t e m p o r a r ) u r 
gent în r aza de ac ţ iune al In spec 
to ra tu lu i General S a n i t a r , Cluj, că 
altfel toa tă ac ţ iunea se f ă r âmi ţ ea 
ză, i a r l ipsa de un i fo rmi t a t e va 

pericl i ta şi î n t â r z i a real izarea pla
n u l u i u r i a ş de m â n t u i r e . 

In ce priveşte combaterea pro
p r i u zisă a sifilisului, cred, că, cel 
m a i n imer i t o rgan este Ambula to -
ru l policlinic. 

Aceste in s t i tu ţ iun i a u da t dova
dă pr in o r g a n i z a r e a lor se r ioasă şi 
solidă, că pot duce la b u n sfârşi t 
l up ta începută . Deci este necesar ca 
î n t r eg blocul Munţ i lo r Apuseni să 
fie inf i l t ra t cu a m b u l a t o a r e poli
clinice, înzes t ra te bine, cu i n s t r u 
mente şi ma te r i a l , cât şi cu medici 
bine pregă t i ţ i şi bine sa la r iza ţ i . 
A m b u l a t o r u l policlinic n u este u n 
loc de t r a t a m e n t şablonic ci, este 
u n cen t ru de luptă , a v â n d a o rga 
niza p o p u l a ţ i u n e a d in j u r u l sediu
lui său şi a cău t a ca fiecare bolnav 
să fie evidenţat , t r a t a t , p e n t r u a 
închide astfel posibi l i ta tea t r a n s -
mis iune i infecţiei. 

O rgan i smu l a m b u l a t o r u l ú i poli
clinic este fo rmat d in două servici i : 

I . . serviciul cent ra l , p e r m a n e n t 
(consu l ta ţ iun i şi t r a t a m e n t ) , 

I I . serviciul ex t e rn per iodic ( a n 
chete, t r a t a m e n t , p r o p a g a n d ă p r i n 
g r a i u viu, scr is şi f i lme), 

I n Munţ i i Apusen i da t fiind si
tua ţ i a grea geografică, se i m p u n e 
ca să funcţioneze a m b u l a t o a r e po
liclinice stabile î n : 

Câmpen i , Albac, Abrud , Bis t ra , 
B a i a de Arieş , Z l a tna , B r a d , H ă l 
m a g i u , R ă c ă t ă u , V id ra de sus, I a 
r ă , Ig iu , Călăţele, Gilău. 

F i eca re a m b u l a t o r va p r i m i o 
r a z ă de ac ţ iune ( î m p ă r ţ i t ă d u p ă 
s i tua ţ i a geograf ică) , a v â n d da to 
r i a ca să facă anchete speciale, în 
fiecare c o m u n ă din sfera sa de ac 
ţ iune, în t imp l imita t , î n r e g i s t r â n d 
bolnavi i sifilitici şi to todată înce
p â n d şi t r a t a m e n t u l . 

P e n t r u desăvâ r ş i r ea acestor a n 
chete s is tematice şi generale cred 
necesar să fie concent ra ţ i toţi me 
dicii şefi de a m b u l a t o a r e policl ini
ce, pe u n t imp de 3—4 s ă p t ă m â n i 
în r eg iunea Munţ i lo r Apuseni , pen 
t r u a face registrele necesare şi 
e x a m i n ă r i l e popu la ţ iune i . 

Organ i za rea s a n i t a r ă azi t rebuie 
să se bazeze în p r i m a linie pe t r a 
t amen tu l s is temat ic a l sifi l isului, şi 
n u m a i în p l anu l al doilea prof i la 
xie, da t fi ind n u m ă r u l m a r e a l s i 
filiticilor. Cu cât m a i repede şi cu 
cât m a i mu l t e focare vor fi închise, 
cu a t â t se va î n l ă t u r a procentul 
t r an smi s iune i . 

P r i n m a i mu l t e a m b u l a t o r i i pol i
clinice, cât şi un n u m ă r m a i m a r e 
de medici specialişt i , în decurs de 
5—6 s ă p t ă m â n i se poate face a n 
cheta r i g u r o a s ă şi stabil i în m o d 
precis n u m ă r u l sifiliticilor, i a r d u 

pă s tabi l i rea aceas ta se poate înce
pe m o m e n t a n t r a t a m e n t u l p r i n me
dicii a m b u l a t o a r e l o r cât şi echipe 
volante. P r i m ă v a r a şi t o a m n a , 
când popu la ţ i unea e acasă , se va 
face în mod per iodic t r a t a m e n t u l , 
ieşind medicul a m b u l a t o r u l ú i de 2 
ori pe s ă p t ă m â n ă în c o m u n ă , u n d e 
p r i m ă r i a p u n e la dispoziţ ia m e d i 
cului una , sau două camere î n g r i 
jite şi to todată se îngr i jeş te ca toţi 
bolnavi i să fie a d u n a ţ i , la a n u m i t ă 
o a r ă . I n aceeaş zi se face injecţia 
de sa lva r san , cât şi cea de b i smut , 
deci bolnavii vor fi supuş i u n u i 
t r a t a m e n t m o d e r n şi eficace acasă 
în comună , c r u ţ â n d astfel t imp , 
ban i , şi oboseală. 

Astfel în t imp de 6 s ă p t ă m â n i 
fiecare bolnav poate p r i m i 12 i n 
jecţii cu neosa lva r san + 12 injecţii 
cu bismut , t r a t a m e n t ca re este m o 
dern şi suficient n u n u m a i p e n t r u 
înch ide rea focarelor de infecţ iune, 
ci şi pen t ru v indecarea r a d i c a l ă a 
sifi l isului. 

l a t ă deci şi din punc t de vedere 
economic, cât şi na ţ iona l , ce m a r e 
i m p o r t a n ţ ă a r e acest fel de t r a t a 
ment . Cât t imp c r u ţ ă l uc ră to ru l , 
economul, cât p rogres se a s i g u r ă 
p r i n aceas ta? Combaterea sifi l isu
lui o rgan i za t pe sate or i şi ce m a r e 
buget să rec lame, totuşi este m ic în 
compara ţ i e cu economia -na ţ i ona l ă 
câş t iga tă p r i n a ju to ru l ţ ă r ă n i m i i . 
I n aceas tă ac ţ iune n u n u m a i ţ ă r a 
nul , munc i to ru l , beneficiază de 
procedeul acesta, ci în p r i m u l r â n d 
STATUL, fiecare ban jertfit azi pe 
a l t a r u l re înviere i corpora le a po 
poru lu i , a d u c â n d roade bogate n l â -
ne-zi , d â n d o genera ţ ie s ă n ă t o a s ă , 
s căpa t ă de jugu l boalelor. 

P â n ă când m u n c i t o r u l s ănă tos 
va pune în fiecare zi de l uc ru o 
p i a t r ă , Ia temelia S ta tu lu i , d i n ca 
re face pa r te , p r i n m u n c a sa p r o 
duct ivă , cel bolnav va p u n e cu a t â t 
m a i pu ţ in , cu cât va fi m a i g rea şi 
î n d e l u n g a t ă boala sa. 

Calculând med ia costului unui, 
bolnav în spi ta l 30 lei pe zi, i n t e r 
n a t t imp de 30 zile în sp i ta l face 
900 lei la 30 zile, la u n a mie bol
nav i , s u m a se r id ică la 900.000 mi i 
lei pe an , p lus pe rde rea a lo r 30 zile 
lucru , cât şi pe rde rea că în acest 
t i m p n ' a p r o d u s n imic , p lus şi p e 
ricolul t r a n s m i s i u n e i boalei la a l ţ i 
indivizi sănă toş i şi genera ţ ie i vi i
toare . Dacă ca lcu lăm z iua de l u c r u 
cu 60 lei pe zi a t u n c i p r i m i m o s u 
m ă de 1800 lei, la 30 zile, s u m ă 
care o pe rde bo lnavul i n t e r n a t î n 
sp i ta l pe 30 zile, apoi câ t m a i cos
tă medicamente le , t r a n s p o r t u l , m e 
dicii , etc. încâ t baza ţ i pe calculul a -

cesta pu tem stabil i pe rde rea tota lă 
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a t â t din p a r t e a ind iv idu lu i bolnav, 
câ t şi a S ta tu lu i , la s u m a r o t u n d ă 
de 3000 lei, pe bolnav, l u n a r , deci 
la looo bolnavi sifilitici, 3.000,000 
lei. I a r dacă ne d ă m seama , că în 
Ţ a r ă avem zeci de mi i de sifilitici, 
u şo r pu tem înţelege m a r e a pe rde re 
economică -na ţ iona l ă în u r m a sifi
l isului , perclerea care în scur t t i m p 
s ' a r pu tea e l imina şi reface p r i n -
t r ' o b u n ă organiza ţ ie , b a z a t ă pe 
a m b u l a t o r u l policlinic. 

Ce pe rde re u r i a ş ă p roduce sifili
su l p r i n p rocen tu l r id ica t a l m o r t a 
l i tă ţ i i infant i le . Câte talente şi ge-
ni i ,energi i se p ierd în u r m a aces 
tu ia , ne valorif icate? 

I n special î n Munţ i i Apusen i or 
g a n i z a r e a luptei con t r a legilor so
c ia le , p r i n a m b u l a t o r u l policlinic, 
ca cen t ru de lup tă s is temat ică , p re 
z in tă o deosebită i m p o r t a n ţ ă . Deci 
se recere : in f i l t r a rea acestor Mun ţ i 
c u a m b u l a t o a r e policlinice, în f run 
te cu bun i • special iş t i -medici , n u 
n u m a i medici în înţelesul s t r ict a l 
cuvân tu lu i , ci apostol i adevă ra ţ i , 
conş t i i de ' c h e m a r e a lor şi da to r i a 
lor m a r e , ce o a r e azi u n medic. 

A m b u l a t o r u l policlinic a da t do
v a d ă vie şi p â n ă a c u m ca este ca
pab i l să rezolve în m o d u r g e n t şi 
s incer p rob lema sifil isului, deci se 
i m p u n e ca pu te rea de ac ţ iune a l a-
ces tui o r g a n să fie m ă r i t ă , înzes t ra t 
cu toate a rme le şi medic i i necesar i . 
I a r p r i n f o r m a r e a o rgane lo r de 
l u p t ă e x t e r n ă se u ş u r e a z ă foarte 
m u l t des legarea defini t ivă a p rob 
lemei combatere i boalelor sociale. 

S o n d a r e a t e renu lu i , r ecunoaş te 
r e a forţelor i namicu lu i , f o r m a r e a 
f ron tu lu i sifi l isului ş i -a celorlalte 
boale sociale, p r i n a m b u l a t o r u l po
liclinic şi filiale ale aces tu ia , p r i n 
e c h i p e volante , p r i n medic i i de c i r 
cumscr ip ţ i e cointeresaţ i în serv i 
c i u l ex t e rn a l a m b u l a t o r u l u i , coin
t e r e sa r ea agen tu lu i s a n i t a r , a so
ré i de Ocrotire, p reo tu lu i , dască lu 
lu i , p r i m a r u l u i î n aceas tă ac ţ iune , 
d ă posibi l i ta tea de s f ă şu ră r i i şi de
s ă v â r ş i r i i a în t regei şi bine p r e g ă 
ti tei ac ţ iun i . 

I a r poporu l p â n ă va a junge la 
dep l ina înţelegere că ac ţ i unea acea -
a s t a îi aduce foloase neper i toa re , 
s ă fie reg lementa t , fi ind obligat, a 
se s u p u n e m ă s u r i l o r s a n i t a r e - igie
nice. 

C a m p a n i a aceas ta este o l u p t ă 
de ex i s ten ţă ; r ă sbo iu l d u s con t r a 
d u ş m a n u l u i c o m u n n u m a i a t u n c i 
poate duce la b u n sfârşi t , d a c ă va 
fi p u r t a t de o s i n g u r ă c o m a n d ă 
p r i n tac t ică bine chibzui tă , p r i n 
disc ipl ina , s u b o r d o n a r e a în vede
r e a scopulu i u r m ă r i t , a t u t u r o r ce

lor ce sun t cointeresaţ i în lup ta a-
ceasta. 

Greu ta tea cea m a i m a r e ce a m 
î n t â m p i n a t şi o î n t â m p i n ă medicul 
conşt iu de chemarea sa este T R A N 
SPORTUL. Rezolvirea în mod fa
vorabi l a l acesteia, duce la b u n 
sfârşi t ac ţ iunea . I n reg iuni le pe r i 
clitate cred absolut necesar , ca m e 
dicul a m b u l a t o r u l u i policlinic să 
fie înzes t ra t cu u n au tomobi l 
(Ford), eftin, uşor , p u t â n d u - s e de
p lasa repede, s au ch i a r şi motocic
leta ş i -a r face serviciul cu succes 
în aceste r eg iun i bân tu i te , şi u n d e 
se recere u n t r a t a m e n t periodic , 
s is temat ic . Afa ră de aceas ta pot fi 
obligate ca să p u n ă 'la dispozi ţ ia 
medicu lu i a m b u l a n t u l g ra tu i t , de 
câte or i cere t r ebu in ţa . 

O m a r e i m p o r t a n ţ ă a r e şi pro
paganda. R id i ca rea n ivelului cul
t u r a l p r i n p r o p a g a n d ă s a n i t a r ă 
(grai , scr is , c inematogra f ) va face 
ca poporu l să în ţe leagă folosul ac 
ţ i u n e ! s a n i t a r e şi să- colaboreze si 
dânsu l pen t ru a s a n a r e . Este nece
s a r să se ţ ină cât de mul te confe
r in ţ e cu subiect san i t a r - ig ien ic - so-
eial, cât şi î n z e s t r a r e a a m b u l a t o a -
relor cu a p a r a t e de c inematograf 
fCaumont foarte p rac t i ce ) , cu fil
me mul t e şi va r i a te . I n u r m a p r o 
pagande i făcu tă de că t re noi , avem 
fonvingerea că p r i n filme m a i les
ne pu tem r u p e vălul depe înţelege
rea poporu lu i nos t ru . P o p o r u l a-
iea rgă cu d r a g şi cu m u l t in teres 
la aceste conferinţe , însoţi te de 
me. 

I n ac ţ iunea de p r o p a g a n d ă p u 
tem cointeresa s tudenţ i i în medic i 
nă , cât şi preoţi i cu învă ţă to r i i . 

Concluzii. 
F o r m a r e a u r g e n t ă a a m b u l a t o a -

relor policlinice în centrele indica te 
m a i sus ; 

F a c e r e a une i anchete s a n i t a r e 
genera le pe tot t e r i to r iu l Munţ i lo r 
Apusen i , p r i n medic i specialişt i 
dela ambu la toa re l e policlinice, cu 
f o r m a r e a r eg i s t ru lu i sifil i t icilor: 

T r a t a m e n t u l s is tematic , a l aces
to ra în m o d obligator. Cei din a-
p rop ie rea a m b u l a t o r u l u i , vin la 
cen t ru , i a r cei d in d e p ă r t a r e vor 
fi t r a t a ţ i p r i n echipa-volentă ; 

Control sever şi con ţ inu a l sifi
l i t ici lor: în cen t ru medici i a m b u l a 
toru lu i , la per i fer ie agen tu l s a n i 
t a r , so ra de ocrot i re , în l ipsa aces
to ra p reo tu l ; 

P r i m ă r i a comune i p u n e la d i s 
poziţie î n z iua şi o a r a a n u m i t ă ca
m e r a , cât şi bolnavi i ind ica ţ i p e n 
t r u t r a t a m e n t . Cei c a r i l ipsesc vor 
fi t r imi ş i la cen t ru . P r i m ă r i a r ă s 
punde , ca toţi locui tor i i să presteie 

e x a m e n u l , cât şi bolnavi i să - s i facă 
t r a t a m e n t u l ; 

T r a t a m e n t u l se face pe baza r e 
g i s t ru lu i a lcă tu i t cu ocazia a n c h e 
tei s a n i t a r e şi va fi complecta t în 
fiecare a n , când se r epe tă a n c h e t a ; 

Bo lnavu l este obligat a se s u p u 
ne t r a t a m e n t u l u i ; în caz de r e n i -
tenţă se va pedepsi ; 

Mil i ta r i i , i m i g r a n ţ i i vor fi su 
puş i e x a m e n u l u i a m b u l a t o r u l u i 
policlinic, la i n t r a r e în c o m u n ă . 
Se va in te rveni la a r m a t ă , ca mi l i 
t a r i i sifilitici să n u fie concediaţ i 
cât t imp pot t r a n s m i t e boala. 

P r i n aceas ta se poate a s i g u r a u n 
t r a t a m e n t ideal , şi dacă a m b u l a t o 
r u l u i policl inic d in Cluj i-a reuş i t 
ca î n vre-o câ ţ iva a n i să r educă 
p rocen tu l sifil i l isului dela 8 8 % la 
a p r o a p e zero, la pros t i tua te le ca-
serna te , tot a ş a serviciul ex t e rn al 
a m b u l a t o r u l u i va pu tea reduce s i 
filisul la popu la ţ i unea reg lementa 
tă, p r i n t r a t a m e n t con t inuu şi per-
severant . 

Discipl ină, ş t i inţă , ideal ism, t re i 
cal i tăţ i , car i se recer dela aceia , 
ca r i p leacă la l up t ă p e n t r u r e î n 
vierea t r u p e a s c ă a popu la ţ iune i 
Munţ i lo r Apusen i , i a r S ta tu l la 
r â n d u l său t rebue să r emune reze 
aceste t re i cal i tă ţ i aşa încât focul 
care încălzeşte sufletele acestor 
l up tă to r i să n u sufere, să n u s lă
bească nici când , d u c â n d tot m a i 
î na in t e s teagul desrobirei t rupeş t i 
a l omulu i de d u ş m a n i i săi de 
moa r t e . 

Sun t în f e rmă convingere, că 
p r i n eşirea medicu lu i specialist , 
î n s ă r c i n a t cu combate rea legilor 
sociale la sate, p r i n o r g a n i z a r e a 
s is temat ică , s a n i t a r ă , în vederea 
lupte i con t ra acestor boale. p r i n 
educa rea masse lo r r u r a l e p r i n t r a 
t a m e n t binevoitor , r ă b d a r e , se va 
face în a d e v ă r a t apostola t în ce 
pr iveşte v indecarea t r u pească a 
popula ţ iune i . Munca oda tă înce
pu tă , t rebuie c o n t i n u a t ă cu perse 
verenţă . Idea lu l un i t ă ţ i i na ţ iona le , 
ca re a încălzi t a t â t de pu t e rn i c u n 
ş i r î n t r e g de genera ţ i i , azi împ l i 
nit , t rebue să se t r a n s f o r m e în 
idealul men ţ ine r i i acestei un i t ă ţ i , 
câş t iga tă cu a t â t a jertfă, şi dacă 
s 'au aflat sute de mi i de apostol i , 
ca r i ş i -au ţ i nu t de s fân tă da to r i e 
să se jer t fească p e n t r u idealul u -
n i tă ţ i i u n u i n e a m , azi cu -— a t â t 
m a i m u l t să se jer t fească p e n t r u 
idealul î n s ă n ă t o ş i m fizice a n e a 
m u l u i înt regi t , căci un i t a t ea acea
s ta n u m a i p r i n s ă n ă t a t e a corpo
ra l ă , in te lec tuală şi m o r a l ă va p u 
tea î n f r u n t a veacuri le . 

Sa lva rea aces tu i popor este î n 
m â n a On. Consil iu de Min i ş t r i . 
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B u n ă t a t e a pă r i n t ea scă faţă de a-
cest popor , man i f e s t a t ă cu a t â t a 
c ă l d u r ă de însuş i Dl P r i m m i n i s t r u 
I. C. B r ă t i a n u , este o dovadă vie. 
că ceasul m â n t u i r i i a sosit şi că 
f i ru l nedrep tă ţ i lo r , suspine lor şi 
t ragedie i Moţilor a încetat . Razele 
soare lu i l iber tăţ i i şi a dragos te i 
f răţeşt i încep să s t r ă b a t ă n e g u r a 
— u r z i t ă de d u ş m ă n i a secu la ră a 
s t ră in i lo r , — încă lz ind sufletele 
amor ţ i t e de fr igul de spe ră r i i a l u r 

maş i lo r lui Horea , a că ro r s ingur 
păca t a fost că, au ştiut in tot ne
cazul şi sufer in ţa blestemată, să 
fie R o m â n i în t reg i . 

Moţii r egenera ţ i , r e în t ă r i t i fizi
ceşte, sufleteşte şi moral iceş te vor 
fi p u r u r e a cetate de ne în f rân t la 
colţul vestic a l Ţăr i i şi s t ră jer i ne 
adormi ţ i a i geniului La t in încolţit 
pe acestea me leagur i . 

Dr. Doininic Stanca 
— Cluj — 

Uniunea Evreilor Români a pus 
la cale ridicarea în Bucureşti a u-
nui monument „eroilor" cuşer, că
zuţi în răsboiu. 

Zilele acestea a avat loc pune
rea pietrei fundamentale, la care 
a asistat oficialitatea, şi persoane 
dintre cele mai proeminente ale 
vieţii noastre publice. 

Bupă zece ani dela răsboiu, în 
sfârşit recunoştinţa neamului se
mit se va eterniza în bronzul în
fipt în pământia acestei ţări şi va 
vorbi pilduitoare, — cred ei, — 
generaţiilor ce se ridică şi succed. 

Mărturie vitejiei caracteristice a 
rassei, monumentul va marca o 
permanentă afirmare a tuturor 
drepturilor pe cari le-au cucerit 
cu sacrificii de sânge — zic ei, — 
şi un puternic stimident la acţiu
nea de eliminare metodică a ele
mentului românesc din toate ra
murile de activitate socială, — zi
cem noi. 

Bar nemuritorul inert va mai 
împlini şi un alt rol, rol la care — 
desigur — nu s'a gândit circum-
cişii iniţiatori: fiind o statornică 
sfidare şi batjocorire a clipelor 
tragice cari au ţesut întreaga noa
stră epopee naţională, va evoca 
înfiorător în sufletele tuturora, 
fără-de-legile la. cari s'au dedat a-
ceste ventuze ale sângelui româ
nesc. Căci este încă vie în mintea 
celor ce-au trăit aceste clipe, toată 
activitatea lor negativă-distrugă-
toare, din răsboiul la care îşi re
vendică azi gratitudinea posteri
tăţii. 

Si'n adevăr, cine nu cunoaşte 
purtarea lor mârşavă din spatele 
frontului şi'n special din teritoriul 

Monumentul trădării 
Reproducem mai jos articolul semnat de dl Grigore Urziceanu, înti

tulat „Monumentul trădării", luat din revista de „cultură naţională, a 
cercului studenţesc băcăuan" numită înfrăţirea, ce apare lunar la 
Bucureşti, str. G. C. Cantacuzino No. 19, No. 3 din 1 Iulie 1929, ca 
un document în care se oglindeşte starea sufletească a tineretului, ce 
în România întregită este pus la încercarea îndrăzneaţă de a suferi 
să vadă ridicându-se un monument pantru amintirea „eroilor" jidani, 
consacraţi în această calitate de reclama iudaică, combinată cu la
şitatea politicianilor români,şi îngăduinţa prostească a opiniei noastre 
publice. 

fost ocupat, când, slujind de uneal
tă mizerabilă în manele haitelor 
Kaiser ului, ne pângăreau credin
ţa, ne insultau Dinastia şi arun
cau cu noroiul tuturor infamiilor 
în instituţiile Statului şi'i\ demni
tatea naţională! 

Cine n'a fost sguduit până'n a-
dâncul conştiinţei, la aflarea pur
tării lor în lagărele de prizonieri 
depe toate fronturile; când, ca să 
câştige bunăvoinţa duşmanilor no
ştri şi să-şi creieze situaţii privile
giate, făceau pe călăii ostaşilor ro
mâni ,. punându-i la cele mai de
gradatoare munci, batjocörindu-le 
suferinţa şi turnându-le în suflete 
otrava demoralizării nimicitoare. 

Si'n sfârşit, cine nu-i pătruns 
de vitejia specifică cu care s'au 
bătut voinicoşii atleţi ai lui Iuda, 
cari, odată ajunşi în faţa duşma
nului dezertau în massă, pentru
că apoi să trădeze şi să vândă tot 

ceeace se petrecea în liniile româ
neşti. 

Am în fată viziunea clară a a-
cestor demni feciori ai Satanei 
cari cu'n o chiu. închis şi cu surâs 
cinic în coiful gurii, îşi răsuceau 
radios perciunii la vestea cotropi
rii pas cu pas a pământului nos
tru, de urgia hoardelor turbate. 

lată cari sunt titlurile pe cari le 
invoacă Jidanii în revendicarea 
drepturilor — de trecere — în 
cartea nemuririi. 

Că din păcate câmpurile de bă
taie au fost acoperite şi de hoituri, 
jidoveşti, este adevărat. Dar aces
tea nu înseamnă decât pur şi sim
plu: moarte; şi atâta tot! — A mu
ri eroic este altceva: este a te iden
tifica cu interesele ţării sub drape
lul căreia lupţi, cu fiinţa spiritu
ală a neamului, cu aspiraţiile sale, 
cari — toate la un loc — turnate 
în sânge să-ti dea acel elan irezisti
bil şi acea credinţă neînfricată 
care te împinge cu fanatism la 
moarte. 

Ori, nu aceasta este, desigur si-
tuaţiunea celor ce au murit mai 
curând de spaimă şi de laşitatea 
caracteristică rassei, decât de 
schijă şi de glonţ. 

Deşi.se zice: „de mortuis nihil, 
nisi bene", totuşi, nu ne putem 
opri indignarea legitimă, far\ă de 
tendinţa profanării memoriei a-
tâtor sute de mii.de veritabili eroi 
anonimi; cari dorm somnul de 
veci pe sub cruci; a atâtor auten
tici reprezentanţi ai vitejiei străbu
ne, cari frământând ţărâna cu 
sângele lor, au clădit marele mira
col al închegării noastre politice. 

Un monument ..eroilor" jidani? 
Da! 

Insă pe frontispiciul său justi
ţia imanentă va săpa cu litere de 
foc. emblema: „monumentul tră
dării". 

GRIGORE URZICEANU 

CORESPONDENŢĂ DIN J U D . T U R D A . 

Domnule Redactor! 
Multe sunt durerile Români

lor din România-Mare şi faţă 
de acestea, prea puţine sunt pa-
ginele revistei D-tră să le poată 
cuprinde pe toate!... 

...Dar totuşi mă rog să daţi 
găzduirea cuvenită — unui lup
tător pentru cauza sfântă şi dre
aptă a acestui Neam, sărăcit de 
Evrei, — în revista D-tră, spre 
a putea aduce la cunoştinţa 
fraţilor mei Români de pretu
tindeni, unele lucruri destul de 
dureroase. 

Timpul şi lumina zilei, 
scoate totul la iveală!... Ne cu
noaştem fraţii, sau din compor
tarea lor faţă de Neamul Ro
mânesc din cari s e trag, sau 
din declaraţiile duşmanilor no
ştri, — Evrei — în serviciul că
rora, aceşti fraţi rătăciţi de 
turmă se află, din cauza intere
selor materiale, pe cari aceştia 
le pun mai presus decât sufle
tul lor. 

...Iată ce veşti triste pentru 
Noi Românii ne aduc ziarele d in 
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capitală! ...„In fine, — scriu 
ziarele — unii dintre membrii 
U. E. R., la congresul nu de
mult ţinut la Bucureşti , au re
cunoscut că în România ei se 
bucură de mai multe drepturi, 
decât în alte ţări. 

Au mai recunoscut, că aces
te drepturi 14-au dobândit, 
câşt igând pe partea lor pe mai 
mulţ i dintre fruntaşii vieţii 
noastre politice, aşa că astăzi 
au drepturi egale cu ale Româ
nilor!... 

...La acelaş congres, s-a criti
cat aspru şi faptul că un i i din
tre Evreii Români, imediat du
pă dobândirea drepturilor cetă
ţeneşti, au întreprins făţiş con
tra Rcmanilor de baştină, — 
din a căror generozitate, au do
bândit asemenea drepturi, — o 
luptă de răsturnare econoniico-
iinanciară!.. . 

...S'a mai susţ inut că această 
luptă declarată, a fost prema
tură — prea timpurie — şi fă
ţişă, ceeace nu se poate î n nici 
un caz asemăna cu metoda de 
luptă evreească, oare este as
cunsă şi făţarnică. In acest 
mod, s'a călcat grav tactica de 
luptă a Evreilor din România 
şi diplomaţia lor, cauzând, res
pective, dând naştere unei Or-
ganizaţiuni puternice antise
mite în rândurile tineretului 
creştin român, care Organiza» 
ţ iune luând naştere, constitue 
faţă de Evrei u n pericol per
manent de a putea fi scoşi din 
această ţară, imediat ce aar de
păşi buna credinţă şi ospitali
tatea aqestui generos pcjpor. 

...Că această Organizatiune, 
— născută cu un moment mai 
devreme decât trebuia — poar
tă numele de: „A. S. C. R." — 
sau „L. A. N. C."... 

...Că U. E. R. trebuie ca să fa
că toate sforţările, ca să câşti
ge pe partea sa, cât se poate dj9 
(mulţi fruntaşi politici, — Ro
mâni cu influenţă, — în scop 
de a pară loviturile date de A. 
S. C. R., sau alte Organizaţiuni 
cu un caracter similar, — etc." 

...Din toate acestea, declarate 
de membrii U. E. R., la congre
sul ţinut la Bucureşti şl publi
cate î n ziarele din Capitală, tra
gem concluzia că U. E. R., şi-a 
modificat radical tactica de lup
tă. Că vor căuta, — câşt igând 
pe uni i Români cu mare influ
enţă politică — să provoace în 
tre Noi înş ine certuri, iar lor fa
vorul de a sta deoparte drept 

spectatori, organizându-se în 
timpul acesta mai bine. 

Atragem deci pe această cale 
atenţia fraţilor ncştri Români, 
să nu se facă slugi credincioase 
Evreilor, cari vor subjugarea 
poporului nostru din punct de 
vedere economio-financiar. 

N'am vrea ca fraţii noştri Ro
mâni să aibă mustrarea de con
ştiinţă a lui Cain, care a omo
rât pe fratele său. Căci prin 
s implul fapt numai, că înde
plineşti o cerere de favor, ev
reească, comiţi o crimă faţă de 
fraţii tăi Români! 

Păziţi-Vă, deci fraţilor Ro
mâni să nu fiţi astfel exploa
taţi, în detrimentul Neamului 
Vostru!... 

Daţi crezare celor ce Vă vo-
iesc binele, sprijiniţi ziarele ş i 
revistele RomânorCreştinie, căci 

în chipul acesta Vă faceţi dato
ria de Români în timp de pace 
tot aşa cum V-o faceţi în t imp 
de răsboiu pe câmpul de lup
tă!... 

In casele Voastre să nu lip
sească ziarele şi revistele Ro-
mâno-Creştine! 

Iar în zilele de sărbători şi 
Dumineci , î n loc să mergeţi la 
cârciuma Evreului Iţig sau 
Şloim, duceţi-Vă la Sf. Biserică 
iar după Sf. Liturghie, strân-
$j,eţi-Vă mai mulţ i la un lcc, u-
nul să citească ziarul sau re
vista Noastră, iar ceilalţi s'o 
asculte, căci nepreţuite sunt 
ştirile şi poveţele ce putem 
trage din ele! 

Cenzoxius 
U n c e t i t o r a l R e v i s t e i 

Liga Culturală la Cluj 
In zilele de 22, 23 şi 24 Iunie 1929, oraşul Cluj a găzduit pe de

legaţii Ligii Culturale, în frunte cu Dl Prof. Nicolae lorga —, veniţi, 
aici pentru ţinerea congresului anual. 

Sâmbătă în 22 Iunie a fost primirea delegaţilor la gară, iar seara 
concertul Săliştenilor. 

Duminecă dimineaţa s'a sfinţit Drapelul Ligii, în Biserica ortodoxă 
română, iar la 10 ore s'a făcut deschiderea Congresului în Teatrul 
Naţional. 

La prânz a fost masă comună, iar după masă continuarea congre
sului, şi balul Ligii Culturale, aranjat la Cercul Militar. 

Luni în 24 Iunie, excursiune la Feleac, iar după masă plecarea 
Congresiştilor din Cluj. 

La congresul Ligii Culturale ţinut la Cluj, — în comparaţie cu con
gresele dinaintea răsboiului — au fost foarte puţini participanţi. Cauza 
acestei desinteresări a Românilor va fi pusă de unii, în contul îm
plinirii idtalului de întregire a neamului. După părerea mea, ane
mia ce a stăpânit congresul dela Cluj, se datoreşte, lipsei unei direc
tive clare in activitatea şi scopul ce urmăreşte Liga Culturală. La con
gres s'a preamărit trecutul Ligii, şi persoana preşedintelui ei Dl Nico
lae lorga. 

Despre suferinţele poporului român, despre plaga socială ce „ne 
sugrumă naţiunea" : Jidanii, nu s'a spus nici un cuvânt. 

Iar când studentul Liviu Gomboş a salutat Congresul Ligii în nu
mele Studenţilor Creştini, a fost interpelat de Dl Profesor lorga, că ar fi 
mai potrivit să se înlocuiască noţiunea de Creştini cu aceea de Români. 

Remarcăm prezenţa Dnei Tiţa Paveleseu, editoarea şi proprietara 
gazetei „Sentinela* dela Focşani, care deasemenea era foarte nemulţumită 
de spiritul umanitarist care stăpânea pe conducătorii Ligii Culturale. 

Liga Culturală să ia lupta deschisă, şi bărbătească contra neamului 
jidovesc, aşa precum odinioară lupta deschis şi bărbăteşte, în contra stă
pânirilor austro-ungare şi ruseşti pentru ajungerea unităţii naţionale. 

Cu principii umanitariste, cu menajarea Jidanilor, care „ne sugrumă 
naţiunea", Liga Culturală, va da înapoi. 

Conştiinţa şi solidaritatea naţională despre care s'a vorbit mult în 
congresul Ligii ne impune lupta pe viaţă şi pe moarte contra Jidanilor. 

ŞT. PENEŞ.. 
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Din zodia morţilor 
Medi tând via ta în exis tenta ei, 

m ă ' n t r e b : de u n d e . a t â t e a con t r a s 
te n e m ă s u r a t e în m ă r i m e a lor? 
F a t a l i s m sau de te rmin i sm p r ă p ă -
stueşte vieţile? L ibe ră voinţă sau 
cnut de zbir t i r a n şi făr 'de mi lă , 
m â n ă oameni în pa la te , în colibi 
şi 'n g r a j d u r i ? Cine este Stăpânul 
t u rme i care î m b r a c ă „Omul" în 
zdrenţe şi 'n h a i n ă de lux (â la 
mode nov i s s ima) ; îneacă în mize
r ie n e a g r ă ş i 'n belşug; lăn ţueş te 'n 
sufer inţ i ş i 'n bucur i i de nebun i i ; 
îmbondrojeş te în a u r ş i 'n d i a m a n t 
şi 'n coaje mucegă i t ă de măla i? . . . 
De unde savan ţ i i cu m i n ţ i ascuţ i te 
ce p ă t r u n d legile din dest inul lu 
mi lor sau t âmpi ţ i i cu holbate p r i 
v i r i de bru tă?! . . . R ă s p u n s u r i l e in 
te rminabi le lor semne de ' n t r ebă r i 
sun t mul te şi adesea încâlc i te ; ne 
m u l ţ u m i m cu u n „ignoramus", de 
ne place, fie „igtiorabimus". F ă r ă 
să p ă t r u n d e m „ C a u z a " s u p r e m ă şi 
r emo tă căci : „ N u cerceta acestea 
legi"... — în mare l e tot sau îna fa -
r ă de ele(?) — în ca re lucrur i le -ş i 
a u în tocmi rea lor ; să ne m ă r g i 
n im la cauzele infime şi foarte, 
foarte p r o x i m e ca r i de t e rmină m a i 
mul t s au m a i pu ţ in , î n să foarte 
mul t , felul de exis ten ţă a satelor 
r omâneş t i depe valea Someşului . 

Ală tu rea de via ţa l uxu lu i d in 
grăd in i le verzi a verilor ar t i f ic ia
le — cu deliciile a r o a m e l o r savu-
r a n t e , ce-şi l e agănă în „dolce far 
n ien te" , t r u p u r i l e moleşite de l ân -
cezirea obosi toare a frecări i i n s 
t inctelor pă t imaşe — stă o via ţă 
degene rând în oase ş i 'n mizer ie a-
m a r ă — în sgr ibul i t t r e p i d a n t la 
f lacăra pa l idă a opa i ţu lu i săos, ce 
sfârâeşte p r i n unghe re de î n t u n e 
cimi şi umezeală . 

Depa r t e -mi este intenţ ia . . . N u 
voesc ofensa demni tă ţ i i m ă r i r i l o r 
deşa r te ; p u d r a t e , sulemenite , de
ghizate, înşoşonate şi s u p r a îmblă -
na te — în zile reci de i a r n ă grea , 
— în tocmai p a r a g r a f i l o r d in co-
dici pa rdonis t i c i , t i r ibombist ici , 
furnicistici . . . 

A lă tu rea de o v ia ţă îngr i j i t ă cu 
î n t r e a g a a r t ă a cosmet ismului e-
xa gerat , m a i m u ţ ă r e s c şi r idicol — 
în slujba că re ia s tă fa rmacopeea 
cu ser ia i n t e rminab i l ă de reţete 
s i r ing i — este o a l t ă v ia ţă : ceea a 
satelor româneş t i . Viaţă cu i n i m ă 
în ţepeni tă , a v â n d a r t e r e sleite, fă
r ă sânge şi pa l idă , a r s ă de alcool 
şi der ivaţ i i lui dis t ruct ivi , bun i 
pen t ru goimi. Acest regn mor t a l , 
i a r n a zace l â n g ă cel vegetal, pu t ro -
gă ind sub pă tu r i l e groase de ză
pezi... „Ce splendid tablou e pei

sajul ie rni i , c ând toate d o r m sub 
h a i n a nevinovăţ iei albe", ( s i c ) I n 
si lenţiul f ă r ă glas — în t ins peste 
imens i ta tea a lbă a ie rn i i moar te , 
când fulgii cad în s u s u r u l m e l a n 
colic — u n g r o p a r duce p r a p o r , a-
poi u n popă, u n ţâ rcovnic — cân
tă f r â n t u r i d in ve r su r i la m o r ţ i — 
şi 'n u r m ă u n b ă r b a t : capul de fa
milie românească s u b s u o a r ă cu 
cosciug, u r c ă d r u m u l t roeni t la 
g r o a p a din coasta c imi t i ru lu i , — 
zguliţi cu bărbi le 'n p i ep tu r i şi ca-
pur i le a scunse 'n t r e umer i . 

Este u n o rd in a l mizer ie i săteşti , 
da t la mu l ţ i p ă r i n ţ i a i noş t r i să-ş i 
î n g r o a p e odraslele lor şi a neam-u-
lui nos t ru în a n o t i m p de t o a m n ă , 
de p r i m ă v a r ă , î n să m a i ales de 
i a r n ă . Din cauza slabei î n a r m ă r i 
în l up t a p e n t r u exis tenţă , a t â t d in 
p. d. v. m o r a l cât m a i ales m a t e 
r i a l şi d in cauza c o n s u m ă r i i exce
sive a sp i r tu lu i — de a fi cu sticla 
p u r u r i în b u z u n a r — t r a iu l ţ ă r ă -
naş i lo r este do ină de je lani i i n to 
n â n d melodi i sfâşietoare d in c â n 
tăr i le mor ţ i lor . E i mul t , de l u m i n a 
soare lu i dă t ă to r de viaţă , n u se bu 
cu ră , f i indcă mor . Şi m o r f i indcă-i 
gâtuie med iu l s u p r a - s a t u r a t de a l 
coolul ch imis tu lu i I u d a . Şi-i gâ tue 
mediu l f i indcă n u sun t mij loace, 
nici mora le şi nici ma te r i a l e ca să 
poa tă î n f run t a , schiloda moa r t e . 
Longevi ta tea vieţii ţ ă r ă n a ş i l o r este 
Matusale-Mică. Abia se pot n u m ă 
r a an i i d in d u r a t a vieţii; de ex.: 
la un i i a f lăm n u m ă r u l fabulos de 
10 an i , la al ţ i i — la cei m a i mul ţ i 

— n u m ă r u l de 2 s a u 10 luni şi n u 
m ă r u l de 1 s au 10 ore. 

î n d e m n a t de f r ă m â n t ă r i l e so
ciale — cu p r o g r a m e ki lometr ice 
d in frazele idea l i smulu i vaporos 
— de ca r i toţi sun tem p lămădi ţ i , 
a m scormoni t p rac t i ca vieţii — a-
şa cum se t răeş te — la per i fer ia 
satelor , şi a m aflat î nge raş i i n a 
ţ iun i i îndol ia ţ i în mizer ie neag ră , 
a m răsfoit „Registrele m o r ţ i l o r " 
d in b i rour i le admin i s t r a ţ i e i săteşt i 
şi a m cetit necroloage m a r i , c a r i 
grăesc t r i s t în m e m o r i a p ioasă a 
celor nep r ihăn i ţ i . In „Registrele 
morţilor" se'nregistrează cazuri de 
50 % ale copiilor morţi între 1 oră 
şi 10 ani. Se află la 60 cazur i de 
m o a r t e 27 ale copiilor decedaţi pâ 
n ă la e ta tea de 10 an i , la 64 cazur i 
31 şi la 96 cazur i 57. N-mărul copii
lor morţi până la zece ani întrece 
pe acelor, morţi dela zece în sus. 
Sun t n u m e r o a s e cazur i le de m o a r 
te la câteva ore, zile, s ă p t ă m â n i şi 
lun i d u p ă naş te re , acolo u n d e a-
d ă p a r e a la izvorul cu triunghiul 

dublu este frecventă, — izvor de 
t ă m ă d u i r i creş t ine ca r e ne sa l 
vează d in valea t impu lu i cu l ac 
r imi şi ne expediază i n s t an t aneu , 
spre fer icirea p a r a d i s i a c ă a veci-
niciei . I n dosul stat ist icei s tă şi 
m a i c r u d ă rea l i t a tea vieţii. Reali
ta tea : p m a m ă grav idă , a s tma t i c 
r e s p i r ă în gâfăi t cobitor, o l ăuză 
schelet mumif ica t cu obraj i i aco 
per i ţ i de coloarea pa l idă gălbuie a 
pielei, f run tea a r s ă de s u d o r i se
cate, u m e r i i obraj i lor ieşiţi î na f a -
r ă — ascunz ind u n n a s ascuţ i t — 
i a r d u p ă orbite clipesc ochii î m p a -
ianjeni ţ i . H a i n a ? f leăndur i şi ra
ză învechi tă . Locul naş te r i i ? p a t r u 
p a r i bă tu ţ i î n p ă m â n t u l casei, ţ i n 
tui ţ i de ei, pe s c â n d u r i ogrinj i şi 
rogoz — a ş t e r n u t u l vacilor şi c a p 
relor — acoper i ţ i de-o p â n z ă scor
ţoasă : c rus t a m u r d ă r i i l o r solidifi
cate. La cap? o p e r i n ă d u p ă a s e 
m ă n a r e a pânze i pe-a- locur i spar^ 
tă cu paiele ieşite d in ea — „sub 
p e r n ă sticla cu ţu ică mort i f icătoa* 
re. Acoper i toarea? u n ţol d in pe 
teci zdrenţu i te . H r a n a ? z a m ă chi
o a r ă de fasole, cartofi. . . bo r ş de 
t ă râ ţe , mujde iu , bob pră j i t pe les
pedea cup to ru lu i , m ă l a i mocn i t cu 
ceapă etc. toate la fel. Casa? o co
libă d in împle t i t u r i de nuele l ipite 
cu no ro i d in d r u m , — acope r i t ă 
cu stuf şi tulei . I n casă tot pe r so 
na lu l : copii, purce i , cap re , găini . . . 
— scuti t de frig — şi ae r mocn i t 
de p ă m â n t , l ă tu r i , bă l igar , fum de 
t u t u n şi ţuică. I n aceas tă dospea lă 
î n ă c r i t ă şi ţepoasă de borde i golan 
se naş te R o m â n u l verde.. . 

Aceşti nefericiţ i jefuiţi d in n a ş 
tere de d rep tu l p e n t r u v ia ţă — n ă s 
cuţi d in pân tec f ă r ă h r a n ă , n u t r i ţ i 
s lab a d ă p a ţ i de acea b ă u t u r ă — 
sun t crescuţ i în med iu l infect de 
ba l amuc , cu î m b r ă c ă m i n t e a ver i i 
i a r n a : desculţi , în cămaşe petela tă , 
în i ţ a r i i moşu-so , b u n i p e n t r u spe
r i a t v răb i i d in holdă, —- ş i 'n bocan
cii frate-so d in a r m a t ă , — sgr ibu -
l ind cu faţa umf la tă î n t r ' u n buged 
vineţiu c l ă ţ ăn ind d in d in ţ i , a v â n d 
dest inaţ ie g r o a p a f ă r ă cruce . Copiii 
vagabonzi pe d r u m u l m o r ţ i i — 
car i n ' a ş t e a p t ă n imic ş i 'n schimb -
viaţa nu le d ă n imic — n ' a u sp i ta l 
n ' a u medici , n ' a u med icamen te — 
şi dacă a r avea n ' a u de u n d e să 
p lă tească — n ' a u n imic ce-ar î n 
dulci a m a r u l dure r i lo r . N ' a u n i - ' 
mic p e n t r u c ă n ' a u ban i fi ind ex 
ploataţ i p r i n sistem talmudic a l 
şcoalei lui Hillel şi S c h a m a i ( însă 
„drepturile omului" ce t r â m b i ţ e a 
ză — ale „Omului masonic". D a r 
ale noas t r e? ! Ale nefericiţ i lor ex 
ploata ţ i !?) N ' a u ban i nici p e n t r u 
s icr iu , şi... n u e loc în lume ch ia r 
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şi p e n t r u m o a r t e , p r e a s ă r a c . " 
O m a r e pa r t e d in via ta satelor 

serveşte de bogat m a t e r i a l a r t e i 
macab re . Poezia adedica mor ţ i lo r 

- versur i , p i c tu ra , t ab lour i i m p r e 
s ionante , s u l p t u r a s ta tu i cu înfă ţ i 
ş ă r i zgudu i toa re şi l i r a melodii 
s in is t re , r ep rezen t ând aspectul 
t r ag icu lu i sfârş i t a l omulu i . Muze
le cu ch ipul mor ţ i i p r i n i n sp i r a ţ i i 
le lor a r înfă ţ i şa o p a r t e a vieţii 
ţ ă r ăneş t i — în a r t a m a c a b r ă — a-
tât de h â d o a s ă , încâ t a r fi ceva 
m a i î n s p ă i m â n t ă t o r ca Lev ia tha -
nu l lui Iehova. Nici Z u m b o în 
scu lp tu ra lui m a c a b r ă c o m b i n â n d 
cea ra cu fantáz ia , n ' a c rea t ceeace 
c rează la noi s ă răc i a . 

Se a ş t eap t ă î m b u n ă t ă ţ i r i ! î m 
b u n ă t ă ţ i r i n u afective — m ă s l a -
dui te de pa lavre le c iumăfă i i ce 
î m b a t ă de cap — ci efective, p r i n 
fapte reale , p e n t r u cei din zodia 
mor ţ i i , c a r i t r ăesc r e s e m n a r e a 
m u t ă f ă r ă s t r igă t î n d u r e r i fune-
bra le . 

P r i n c i p a l a î m b u n ă t ă ţ i r e a r fi 
ştergerea morţii brevetate, p r i n 

s u p r i m a r e a l icenţelor şi a cârciu-
melor din umbră cari şi fără bre
vet ucid. Apoi d e s r ă d ă c i n a r e a p r o -
pagănz i lo r cu scop dis t ruct iv şi a 
da t ine i p roas te de a c u m p ă r a pe 
m a t e r i i p r i m e — şi a tunc i când 
a u b a n i — p e mă la i , g r â u , fasole, 
ouă, gă in i etc... mate r i i l e o t răv i 
toa re : t u t u n u l şi ţuica,.. . c o n s u m a 
te a t â t la veselii cât şi la d u r e r i . 
Vă înch ipu i ţ i efectul s a l u t a r ce-1 
a r e r ach iu l a s u p r a m u n c i t o r u l u i 
istovit de pu te r i la m u n c a in tensă 
a c âmpu lu i , când bea, d a r bea du 
p ă luc ru — îna in te de m â n c a r e •— 
ca să-şi „amorţească oasele'1 (vor
ba lu i ) . I i amor ţeş te oasele şi-i 
roade s tomacul ca pe u r m ă s t r â n -
gându-ş i b u r t a vă i că r ind să spu
n ă : „mă doare inima". Cazur i de
se la sate. Le s tă preoţ i lor şi î n v ă 
ţă tor i lor în s t r ic ta d a t o r i n ţ ă m o 
r a l ă — ce le i n c u m b ă oficiul lor 
pa s to r a l şi d idact ic — s u p r a v e g h e 
rea de a p r o a p e a t u r m e i lor, a s u 
p r a că re ia vom reveni . 

Un teolog despre Valea Someşului. 

Jupanul Tischler are prieteni şi nu va 
rămânea păgubit. . , 

Citesc în n u m ă r u l 513 a l z i a r u 
lui „Curen tu l " , d in 24 I u n i e 1929, 
că la u r m a u rme i , j u p a n u l Tisch
ler, tot n u va fi păgubi t . 

D u p ă cum era şi firesc, pe acest 
J i d a n , n u t rebuia , la n ic i u n caz, 
ea r e fo rma a g r a r ă să-1 păgubească! 

Refo rma a g r a r ă o fi păgub i t ea 
pe mul ţ i p r o p r i e t a r i r o m â n i , bise
r ici , şcoli, m ă n ă s t i r i , spi ta le etc. de
la ca r i a e x p r o p i a t moşi i în t inse , 
î n să J i d a n u l Tischler a t rebui t sa l 
vat. De moşii le lui n u t rebuieşte să 
se a t i n g ă n imenea ! P e n t r u ce? 
P e n t r u că a r e pr ie teni , la Cluj... şi 
Bucureşt i ! . . . 

De d r a g u l aces tu i pe rc iuna t s 'au 
lăsa t f ă r ă p ă d u r i şi p ă ş u n i sufici
ente, 10 comune moţeşti . Comitetul 
A g r a r , pe baza u n u i r a p o r t a l i n s 
pectori lor Golgoteanu şi Popescu 
P e r a , a a d u s h o t ă r î r e a Nr . 254— 
926, p r i n care scuteşte J i d a n u l u i 
Tischler zece mi i jugere p ă d u r e şi 
l asă celor 10 comune şase mi i ju 
gere s tânci şi p răpăs t i i . 

Neobositul şi vechiul l up tă to r Dr. 
Arnos F r â n c u , dupăce face m a i 
mul te me mor i i şi p rez in tă în faţa 
pu te rn ic i lo r zilei, n u m e r o a s e dele
gaţ i i de Moţi, convinge pe Ionel I . 
C. B r ă t i a n u , că Moţilor li s'a făcut 
o m a r e nedrep ta te . Convins fiind 
de aceas ta , în t o a m n a a n u l u i 1927, 
t r imi te de nou o comis iune la faţa 
locului . în f runte cu 1)1 Dr. l l o n o -
r i u Grucin, consil ier la Cur tea de 

Apel-Cluj , însoţ i t de dl Coşeiu d i 
rec toru l reg iune i silvice şi Dl Tudo-
r i u consil ier agr icol d u p ă cum a m 
m a i scr is . 

Această comis iune a cons ta ta t 
că Moţilor li s'a făcut o m a r e ne 
drep ta te , r a p o r t â n d despre aceas ta 
celor în drept , la Bucureş t i . 

P e baza aces tu i r a p o r t s 'a o rdo
n a t o n o u ă exp rop i e r e ; Comis iunea 
I şi I l - a a g r a r ă , a e x p r o p r i a t de 
nou în t reg complexul lui Tischler, 
ca re n u s'a lăsa t bă tu t , ci a ape la t 
p â n ă la Bucureş t i . 

Această cauză d r e a p t ă a Moţilor, 
s tă de u n a n şi ceva, în Bucureş t i , 
nerezolvată . 

D u p ă in s t a l a r ea g u v e r n u l u i M a 
n iu , Moţii , ca r i ş i -au fost p u s u l t i 
m a s p e r a n ţ ă în aceşti conducă tor i , 
a u a l e rga t de nou la Bucureş t i . La 
sfârş i tu l lunei I a n u a r i e a. c. o de
legaţie de 18 Moţi, a comunelor 
ca r i u r m a u să fie î m p r o p r i e t ă r i ţ i 

d in moş ia lui Tischler, s 'au prezen
ta t Dlui Man iu , ce rând să se ter
m i n e oda tă cu jocul, de „ î m p r o p r i e 
t ă r i r e a Moţi lor" . Dl M a n i u i-a p r i 
mi t foarte bine şi i-a t r imis la Dl 
Mihalache , care , n ' a avut t imp sa- i 
p r imească . P e u r m ă i-a p r imi t dl 
Dobrescu, care şi dânsu l , cât a vor
bit cu ei a, s ta t cu ceasul în m â n ă , 
s p u n â n d : „Că grăbeşte , fiind invi 
ta t la pala t , la m a s ă " . 

De a tunc i cauza Moţilor cloceşte 
din nou, f ă r ă să m a i ştie n imenea 
de ea, p â n ă a c u m , c â n d z i a ru l „Cu
r e n t u l " scoate la iveală, f rumoasa 
afacere pe care a i n t r ep r in s -o r e 
gele m u n ţ i l o r apusen i , j u p a n u l 
Tischler. 

O p a r t e d in Moţi, nu - ş i pot î n 
chipui , că guve rnu l Dlui Man iu , —-
pe ca re ei l-au aş tep ta t de a t â t a 
t imp şi cu a t â t a dragos te , c a r i pen
t r u veni rea lui la c â r m a ţă r i i , a u 
fost pe jos la Alba - lu l i a în l u n a 
Maiu , i á t în l u n a Octomvrie şi 
Noemvr ie a n u l t recut , a u s ta t flă
m â n z i , setoşi, bă tu ţ i de vânt , ploi şi 
fu r tună , zile în t reg i sub balconul 
Clubului n a ţ i o n a l - ţ ă r ă n i s t d in Cluj, 
p e n t r u care ei s 'au r u g a t lui Dzeu 
în bisericuţele lor de lemn, a u î n 
j u r a t şi s p a r t capetele acelor, des
p re ca r i credea că n u s impa t izea 
ză cu ei — să lase a c u m ca acest 
pe rc iuna t , să nesocotească legile 
ţă r i i , î nce rcând p r i n orice mijloace 
să îngreuneze ap l ica rea reformei 
a g r a r e , a ici în m u n ţ i , ca ha rn i c i i 
Moţi, să r ă m â n ă şi pe m a i depar te 
sclavii lui . 

Altă p a r t e d in Moţi însă , n u a-
veau m a r e s p e r a n ţ ă nici de da t a a-
ceasta, z icând î n t r e ei: Tischler a r e 
foarte b u n i p r i e t in i în toate p a r t i 
dele politice, i a r aceia, cu nici u n 
preţ , n u vor lăsa, ca el să fie p ă 
gubit . D u p ă cum scrie z i a ru l „Cu
ren tu l " , Moţii d in u r m ă n u s 'au în 
şelat în c red in ţa lor. J u p a n u l va 
p r i m i pen t ru p ă d u r i l e Moţilor pe 
ca r i le-a devasta t , d u p ă af i rmaţ i i le 
s u s n u m i t u l u i z iar , Unasută treizeci 
milioane lei d in ca re va "putea a ju 
ta şi el, pe acei p re t in i , ca r i l -au a-
jutat . . . 

IOAN L. POT RA 
Bologa — Cluj 

VOCI DIN PRESA » VOINŢA 
DRAGOSTEI* — HUNEDOARA. 

Liga Apărării Nationale Creştine 
O organizaţie politică, care păstrează contactul cu realitatea. 

O mână de oameni care simt încă muşcătura ţinţarilor evrei pe corpul 
ţării acesteia şi mai au curajul reacţiunii, al apărării. Judecata 
acestor oameni nu s'a prefăcut sub puterea sugestiilor filozofice 
ale francmasoneriei. 

Aceşti oameni ştiu încă cu putere, că o maşină nu poate 



funcţiona bine, dacă corpuri streine de dânsa, au intrat în circui
tul ei de funcţionare. 

Iar dinire elementele streine, care au fost lăsate să invadeze 
ţara noastră, acel care primejdueşte cel mai mult funcţionarea 
organizaţiei de stat, este elementul evreesc. Streini de aspiraţiile 
şi munca poporului românesc, Evreii formează puterea care va 
copleşi statul şi îl va transforma după bunul său plac. 

Organizaţia lor formează stat în stat. Pe bunăvoinţa şi dra
gostea lor nu se poate conta, deoarece idealul care-i marfă în 
luptă, tinde la o dominaţie a tuturor naţiunilor, neavând nici un 
punct de legătură cu idealul naţiunii româneşti . Statul lor are un 
caracter internaţional universal, ei formând organizaţii pe ţări, 
pe întreg pământul, organizaţii întrunite într'un singur crer con
ducător al tuturor Evreilor depe pământ. 

Cine urmăreşte cu atenţiune studiile asupra chestiunii evreeşti, 
ale conducătorilor L. A. N. C , îşi că seama deprim jdiile ce ame
ninţă viaţa ţârii româneşti . Liga reprezintă curentul naţionalist 
şi creştin. 

Şi precum sămânţa conţine într'ânsa, germenul de biruinţă 
al vieţii, tot aşa naţionalismul şi creştinismul laolaltă au în ele 
tăria, care poa te rodi biruinţa naţiunii noastre. 

Biruinţa Ligii Apărării Naţionale Creştine înseamnă moartea 
politicei de pariid şi începutul politicii naţionale, prinsă în marea 
politică a imperiului creştin al lumii. 

Ce trebue să conţină noua lege 
administrativă 

Proiectul nouei legi administrative se depune acum în Par
lament. 

Acest proiect fiind produsul trădătorului C. Stere — putem 
fi asiguraţi, că el nu va conţine dispoziţiuni, cari să contribue 
fa românizarea .oraşelor noastre, azi prada minoritarilor străini 
de sângele nostru. 

Minoritarii noştri nu trebue să mai lupte pentru înfăptuirea 
lozincei preşedintelui partidului maghiar, a grofului Bethlen: 
-''Românii n-au ce căuta la oraşe!», căci noua lege administra
tivă le-o aduce gata. 

Art. 19. din actuala lege administrativă, din motivul că 
oraşele de reşedinţă a judeţelor din cari fac parte, sunt un ~>*>tot 
organic» cu acestea, a făcut foarte bine, când a dispus, ca a-
numiţi membri clin consiliile judeţene sâ ia parte în consiliile 
urbane de reşedinţă, — aceasta pentru a înrâuri hotărârile 
oraşelor de reşedinţă, dela cari depind în mare parte şi interesele 
lor economice si culturale, 

7 
Este datoria guvernului şi a parlamentului, cel să recipieze 

acest practic şi totodată românesc articol în nouă lege, urcând 
chiar procentul delegaţiilor, pentrucă astfel să se deschidă 
larg drumurile imigrării Românilor la oraşe şi să libereze 
elementul românesc dela oraşe de sub călcâiul' minoritarilor 
dominanţi, deschizând astfel şi calea concurenţei între Ro
mâni şi străini. 

Fără acest articol de lege, ţară aceasta nu va fi nicicând o 
Românie» adevărată. 

Colonel /'. Brânduşa Cluj 

1NF0RMATIUNI 
7JV ATENŢIUNEA DLUI GENERAL 

ISHOŞTEANIj. A t r a g e m a t e n ţ i u n e a 
d l u i G e n e r a l B r o ş t e a n u şi-1 î n t r e b ă m : 
E s t e a d e v ă r a t , d u p ă c u m s u n t e m i n f o r 
m a ţ i , că t o a t e c e l e 4 r e g i m e n t e d e g r ă 
n i c e r i , d a r c h i a r t o a t e , s u n t ' a p r o v i z i o 
n a t e de u n s i n g u r J i d a n , a d e c ă d e li
n u l s i n g u r , c ă c i a c e s t a p u t e a s ă - ş i b a 
g e î n a p r o v i z i o n a r e ş i p e f i i i ş i g i n e r i i 
l u i , J i d a n i , c a r i n u a u n i c i p r ă v ă l i e ş i 
p o a t e n i c i f i r m ă î n s c r i s ă ? D a c ă e a d e 
v ă r a t că a c e i J i d a n i a p r o v i z i o n e a z ă c u 
c e r e a l e , c o l o n i a l e ş i c u t o t ce t r e b u e 
p e n t r u h r a n a t r u p e i ş i a l t e n e c e s i t ă ţ i , 
o a r e n o i R o m â n i i n u p u t e m f u r n i z a , 
n o i c a r i n e - a m f ă c u t d a t o r i a c ă t r e 
Ţ a r ă ? 

J i d a n i i r e s p e c t i v i l o c u i e s c î n n o r d u l 
M o l d o v e i , t â r g u ş o r u l M i h ă i l e n i , j u d . 
D o r o h o i , ş i s e n u m e s c A d o l f H e k t ş i 
S o l o m o n W e i s s m a n n , s o c r u ş i g i n e r e 
ş i p o a t e m a i a u ş i p e a l ţ i i , c a r i a p r o 
v i z i o n e a z ă , d e m u l ţ i a n i , f ă r ă a p u t e a 
s ă p ă t r u n d ă v r e - u n R o m â n . 

K s t e a d e v ă r a t ? 

A apărut: „Despre Poporaţie1' S t a 
t i s t i c a , T e o r i a , P o l i t i c a ei S t u d i u eco 
n o m i c p o l i t i c e d i ţ i a I i - a r e v ă z u t ă ş i 
a d ă o g i t ă d e A. C. Cuza (1. V o i . p p . 
V I I I + 700, P r e ţ u l 150 le i . B u c u r e ş t i 
1929). 

A c e s t v o l u m , p e l â n g ă t e x t u l v e c h i u , 
c u p r i n d e o a n e x ă ( S c ă d e r e a p o p o r a ţ i e i 
c r e ş t i n e ş i î n m u l ţ i r e a J i d a n i l o r d i n o-
r a ş e l e R o m â n i e i ) , p a t r u n o t e (I. L e g e a 
p o p o r a ţ i e i . I I . P o p o r a ţ i a F r a n ţ e i . I II . 
P o p o r a ţ i a o r a ş e l o r R o m â n i e i I V . E c o 
n o m i a p o l i t i c ă ş i p o p o r a ţ i a ) ş i u n Rf 
g i s t r u d e m a t e r i i ş i n u m e . 

S t u d i u l „ D e s p r e P o p o r a ţ i e " , a s t f e i 
a d ă o g i t a l d - lu i Pro f . A . C. C u z a , e s t e 
o c e r c e t a r e c o m p j e c t ă a s u b i e c t u l u i , 
t o t o d a t ă t e o r e t i c ă , d e e c o n o m i e p o l i t i 
că , ş i p r a c t i c ă , d e p o l i t i c ă e c o n o m i c ă 
a ţ ă r e i , l ă m u r i n d , î n d e o s e b i n a ţ i o n a 
l i z a r e a o r a ş e l o r ş i p r o b l e m a j i d ă n e a -
s c ă . 

R e c o m a n d ă m c u t o a t ă c ă l d u r a , ce
t i t o r i l o r n o ş t r i s t u d i u l „ D e s p r e P o p o 
r a ţ i e " . 

R e p r o d u c e m î n a c e s t n u m ă r a l r e 
v i s t e i p r e f a ţ a a c e s t u i v a l o r o s s t u d i u . 

SOCIETATEA ARTIST1C0-LITERA-
RA „LIVIU REBREANU" DIN BIS
TRIŢA, î n ş e d i n ţ a s a d i n 16 I u n i e >a 
c., a a l e s u r m ă t o r u l c o m i t e t : 

P r e ş e d i n t e d e o n o a r e : N i c o l a e N a s -
t a s e . 

P r e ş e d i n t e : P a v e l M e r i u . 
V i c e p r e ş e d i n t e : I o a n I l e a . 
S e c r e t a r : A l e x a n d r u C h i t t a . 
B i b l i o t e c a r : A r c ă l e a n D u m i t r u . , 
C a s i e r : I l i e G r i g a . 
C e n z o r i : L i v i u T o r n a ş i E m i l i a P ă ş = -

t e a n u . 
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s a v a n t u l u i prof . D r . N. C. P a u l e s c u , 
v i c e - p r e ş e d i n t e l e L. A. N . C , D u m i n e 
c ă 16 I u n i e a. c , o r e l e 10 j u m . d i m i 
n e a ţ a — î n b i s e r i c a Sf. M i n a V e r g u . 
s 'a o f i c i a t u n s e r v i c i u r e l i g i o s î n t r u 
p o m e n i r e a m a r e l u i f i l o - r o m â n ş i n a 
ţ i o n a l i s t f r a n c e z R o g e r L a m b e l i n , d e 
c e d a t d e c u r â n d . A u l u a t p a r t e n u m e 
r o ş i m e m b r i a i L. A. N . C , p r e c u m şi 
p e r s o n a l i t ă ţ i m a r c a n t e d i n l u m e a in
t e l e c t u a l i t ă ţ i i r o m â n e ş t i . 

OPERELE NOASTRE „NAŢIONA
LE". A m ce t i t c u d e p l i n ă s a t i s f a c ţ i e , 
u n a v i z p l i n d e d e m n i t a t e ş i în f e l u l 
său s o s i t d u p ă a t â t a a ş t e p t a r e , a l O-
p e r e i N a ţ i o n a l e d i n B u c u r e ş t i , c a r e 
d o v e d e ş t e p r i n a c e a s t a , că în s f â r ş i t 
s c h i m b a r e a d e c o n d u c ă t o r i , s e m a i ş i 
s i m t e . P r i n a c e l a v i z s e a n u n ţ ă v a 
c a n ţ a a c â t o r v a l o c u r i în o r c h e s t r a o-
p e r e i ş i c o n c u r s u l , c u m ş i c â n d ele v o r 
p u t e a fi o c u p a t e d e c i s e a n u n ţ ă u n 
s i s t e m n o u — n e o b i c i n u i t p â n ă a c u m , 
p r i n c o n c u r s — d e - a r e c r u t a e l e m e n 
t e l e o p e r e l o r n o a s t r e , u n s i s t e m b u n 
>i-un s i s t e m c e n o i d o r i m a-1 p r a c t i c a , 
a n u n ţ u l c u p r i n d e c o n d i ţ i u n e a e s e n ţ i a 
lă , c ă n u p o t p e t i ţ i o n a d e c â t R o m â n i 
şi a c e a s t a e s t e a l t ă p a r t e i m p o r t a n t ă 
a c u r a g i u l u i ce -a d o v e d i t d e d a t a a c e a 
s t a O p e r a N a ţ i o n a l ă d i n B u c u r e ş t i . 

G â n d i ţ i - V ă b i n e a s u p r a c e l o r s u s r e -
l a t a t e , d o m n i l o r fo ş t i , a c t u a l i ş i v i i 
t o r i c o n d u c ă t o r i a i O p e r e l o r n o a s t r e 
N a ţ i o n a l e ş i l u a ţ i e x e m p l u . C r e d e m c ă 
j u s t i f i c a r e a a c e s t o r m ă s u r i n u V ă este 
n e c e s a r ă , d e a c e e a d e d a t a a c e a s t a n u 
n e v o m o c u p a d e e a . 

N o i , r u g ă m î n s ă în s p e c i a l D i r e c ţ i u 
n e a O p e r e i N a ţ i o n a l e d i n C l u j , s ă a i b ă 
în d e o s e b i t ă v e d e r e f e l u l d e m a i s u s , 
d e - a ş i r e c r u t a p e r s o n a l u l , p e care-1 
ş t i m c ă nu p r e a e s t e r o m â n e s c . Ş i s p e 
r ă m c ă în v e d e r e a s t a g i u n i i v i i t o a r e , 
m ă s u r i l e ce s e v o r l u a , se v o r l u a în 
a c e s t s e n s : m e n ţ i n e r e a e l e m e n t e l o r r o 
m â n e ş t i , a n g a j a r e a d e noi e l e m e n t e , 
n u m a i r o m â n e ş t i ( î n ţ e l e g e m e l e m e n t e 
c o r e s p u n z ă t o a r e ) ş i a c o r d a r e a t u t u r o r 
p o s i b i l i t ă ţ i l o r c a a c e s t e e l e m e n t e s ă 
s e p o a t ă Val idita şi să s e p o a t ă d e s -
v o l t a , p e n t r u v i i t o r . C ă c i a l t f e l n u 
v o m avea n i c i c â n d o c a z i u n e a f e r i c i t ă 
d e - a v e d e a şi t a l e n t e l e n o a s t r e l a î n ă l -
y i m e a c e - a r p u t e a - o a j u n g e ; o p e r e l e 
d i n s t r ă i n ă t a t e n u l e v o r d a a c e s t f a 
v o r , d e c i l a n o i v o r t r e b u i s ă s e ş i for 
meze, Cei d e l a c a r i s e p o a t e s p e r a a c e a 
s t a . 

N ă d ă j d u i m î n s e n t i m e n t e l e r o m â 
n e ş t i , d e c a r e ş t i m c ă d i s p u n D i r e c ţ i u 
n i l e O p e r e l o r n o a s t r e . V o m v e d e a ! ş i 
Bă se ş t i e c ă a s u p r a a c e s t e i c h e s t i u n i , 
c e p r i v e ş t e n a ţ i u n e a r o m â n ă î n t r e a g ă , 
V o m reveni. 

GAZETA STUDENŢiLOR CREŞ
TINI. D u p ă o t ă c e r e s i l u i t ă , d e s t u l . d e 
î n d e l u n g a t ă , î n 2 M a i u 1929 — a d e c ă 

î n p r e a j m a S e r b ă r i l o r U n i r i i — â a p ă 
r u t d i n n o u g a z e t a s t u d e n ţ i l o r c r e ş t i n i 
n u m i t ă : 

Glasul Studenţesc, î n B u c u r e ş t i B u 
l e v a r d u l S c h i t u M ă g u r e a n u N r . 2. A-
c e a s t ă g a z e t ă a r e u n r o s t m a r e , î n ce 

p r i v e ş t e c r e ş t e r e a ş i o ţ e l i r e a f r u n t a ş i 
lor d e m â i n e ai n e a m u l u i n o s t r u . R o s 
t u l a c e s t a m a r e a l g a z e t e i s u s n u m i t e 
s e v e d e d i n u r m ă t o a r e l e c u v i n t e a l e 
p r e ş e d i n t e l u i U n i u n i i S t u d e n ţ i l o r C r e ş 
t i n i D l G/i. Sdrbulescu, p u b l i c a t e î n 
n u m ă r u l 1 a n u l V. 

„De veacuri s'a dus o luptă continuă 
ca aceste plaiuri ale Ţării Româneşti 
să fie stăpânite numai de Români". 

A ţ i î n ţ e l e s t i n e r i r ă t ă c i ţ i , a i d i f e r i 
t e l o r p a r t i d e p o l i t i c e , c a r e l u p t a ţ i p e n 
t r u c ă p ă t u i a l ă , c h i a r a l ă t u r e a d e j i 
d a n i î n c o n t r a N e a m u l u i , n u p e n t r u 
c a „România să fie a Românilor"? 

D o r i m s u r a t e i n o a s t r e „Glasul Stu
denţesc" v i a ţ ă ' l u n g ă , f ă r ă î n t r e r u p e r e , 
ş i b o g a t ă î n f a p t e r o m â n e ş t i . 

O GAZETA CU MULT BUN SIMŢ, 
e s t e g a z e t a „Avântul", d i n P e t r o ş a n i , 
s c o a s ă d e d l V. B. T o l o e s c u . 

I n N r . 2 0 d i n 19 M a i u 1929, a d e c ă 
. n u m ă r u l s c o s c u o c a z i a s ă r b ă t o r i r i i 

10 a n i d e l a U n i r e a t u t u r o r R o m â n i l o r , 
n u m i t a g a z e t ă p u b l i c ă f o t o g r a f i i l e . 
D o m n i t o r u l u i I o a n I. C u z a , a R e c i l o r 
F e r d i n a n d I ş i C a r o l I, a l u i M i n a i 
V i t e a z u l , a M. S. R e g i n e i M a r i a , a M. 
S. R e g e l u i M i h a i I. a A. S . R. P r m c i -
p e s a E l e n a , a b ă r b a ţ i l o r d e S t a t . T a k e 
I o n e s c u , I o n I. C. B r ă t i a n u , G e n e r a l 
A v e r e s c u , Ş t e f a n C. P o p , I u l i u M a n i u , 
V a s i l e G o l d i ş , G e n e r a l P r e s a n ş i N i 
c o l a e I o r g a , a r ă t â n d p e s c u r t a c t i v i t a 
t e a f i e c ă r u i a d i n c e i n u m i ţ i , f ă r ă ca 
s ă u i t e î n s ă p e O c t a v i a n G o g a , N . F i -
l i p e s c u , B a r b u D e l a v r a n c e a ş i P ă r i n 
t e l e V a s i l e L u c a c i u , c a r e î ş i n u l o c u l 
l o r b i n e s t a b i l i t î n i s t o r i a d e î n t r e g i r e 
a n e a m u l u i r o m â n e s c . 

DL I. G. DUCA ÎNTOVĂRĂŞIT CU 
JIDANII. C i t i m î n r e v i s t a e c o n o m i c ă c e 
a p a r e l a C l u j , î n n u m ă r u l d i n 19 M a i u 
1929 ( A n u l I X N r . 20) u r m ă t o a r e a i n 
f o r m a ţ i e : 

„Banca de Credit Român S. A. B u 
c u r e ş t i î n ş e d i n ţ a d i n u r m ă a d i r e c 
ţ i u n i i 1-a a l e s d e P r e ş e d i n t e d e o n o a r e 
p e D l J u l e s C a m b o n , P r e ş e d i n t e a c t i v 
a f o s t a l e s p r i n ţ u l Barbu Stirbey, i a r 
v i c e p r e ş e d i n ţ i D n i i 1. G. Duca ş i Kauf-
man Oscar. D i r e c ţ i u n e a a r e î n o i t m a n 
d a t u l • d e a d m i n i s t r a t o r - i d e l e g a t p e n t r u 
D l K a u f m a n n O s c a r . " 

MANDBIA JIDOVEASCA ŞI INCON
ŞTIENTA A GUVERNULUI DLUI 
MANIU. C i t i m î n Jüdische Press zen
trale N r . 549 d i n 14 I u n i e 1929 u r m ă 
t o a r e a i n f o r m a ţ i e s o s i t ă d i n B u c u r e ş t i : 

„Guvernul a numii ca expert tehnic 
în Ministerul Muncii pe Preşedintele 
Uniunii Cooperativelor jidoveşti pe 
Nahum Rotmann" 

S e î n t r e a b ă m a r e l e p u b l i c r o m â n e s c : 
c o n d u c e a c e l m i n i s t e r t i t u l a r u l I. R ă -
d u c a n u ? s a u c o n d u c e d e f a p t J i d o v i -
m e a i n t e r n a ţ i o n a l ă p r i n Aristid Blank 
l a a c ă r u i b a n c ă I. R ă d u e a n u a fos t 
d i r e c t o r până . a a j u n g e M i n i s t r u ? 

OAMENI ŞI OAMENI. I n R o m â n i a 
î n t r e g i t ă M i n i s t r u l d e I n t e r n e V a i d a 
p r e z i d e a z ă c o n c u r s u r i d e f r u m s e ţ e ; î n 
I t a l i a , M u s s o l i n i l e i n t e r z i c e c a i m o 
r a l e . J u d e e a ţ i - v ă f r u n t a ş u l , d o m n i l o r 
n a ţ i o n a l - ţ ă r ă n i ş t i ! 

ÎNTREBARE FARA RĂSPUNS 
DAR CU RĂSUNET IN OPINIA PU
BLICA, î n t r e b ă m p e M i n i s t e r u l d e I n 
t e r n e , D l V a i d a , s p e c i a l i s t î n m a t e r i e , 
ce c r e d e D s a d e s p r e u r m ă t o a r e a c o n s 
t a t a r e f ă c u t ă d e Alfredo Rocco a c t u a l 
M i n i s t r u d e J u s t i ţ i e a l I t a l i e i f a s c i s t e , 
c u p r i v i r e l a f r a n c m a s o n e r i e : 

„Forţa acestei Asociaţiuni nu constă 
în idealităţile ce pot însufleţi aderen
ţii, dacă ele există, ci în foloasele ce 
ea poate da, sau despre care se crede 
că poate da 1)" 

C u a c e s t e c â t e v a c u v i n t e , c o l a b o r a 
t o r u l l u i M u s s o l i n i i d e s v ă l u e t o a t ă h i -
p o c r i z i a , h r ă n i t ă c u m a t e r i a l i s m , a 
F r a n c m a s o n e r i e i , p e c a r e o c u n o a ş t e 
d i n p r a c t i c a d e a d e p t , D l V a i d a . 

PARLAMENT ROMAN-CREŞTIN. R 
o î n ş e l a r e a m i n ţ i i ş i i n s u l t ă a d u s ă 
s i m ţ ă m â n t u l u i n a ţ i o n a l i s t ş i c r e ş t i n , 
d a c ă a m m a i p u t e a c r e d e — c ă p a r l a 
m e n t u l ţ ă r i i e r o m â n - c r e ş t i n . D u h u l 
m i n c i u n i i ş i a l r ă z v r ă t i r i i , f a ţ ă d e t r a 
d i ţ i i l e s f i n t e i n o a s t r e c r e d i n ţ e c r e ş t i n e 
o r t o d o x e s u n t l i n i a d e c o n d u i t ă a d o m 
n i l o r p a r l a m e n t a r i . 

C e l e î n t â m p l a t e d e c u r â n d î n s e n a 
t u l ţ ă r i i n e l ă m u r e s c p e d e p l i n , a s u p r a 
c e l o r d e m a i s u s . R a b i n u l N i e m i r o w e r , 
r e p r e z e n t a n t u l c u l t u l u i o v r e i e s c î n s e 
n a t , a a t a c a t î n m o d c i n i c p e u n e p i s 
c o p c r e ş t i n - o r t o d o x . P . S. S. G h e n a d i e 
a l B u z ă u l u i — pe m o t i v , c ă n u s'a p e r 
m i s ş i h a h a m u l u i d e l a B u z ă u s ă s l u - , 
j e a s c ă a l ă t u r i d e s o b o r u l p r e o ţ e s c , cu 
p r i l e j u l z i l e i e r o i l o r ; s e n a t o r i i a u a p 
l a u d a t p e r a b i n . 

I a r c â n d e p i s c o p u l c r e ş t i n o r t o d o x a 
v r o i t s ă r ă s p u n d ă . , „ c i n s t i ţ i i " s e n a t o r i 
n u i - a u d a t v o e — v o c i f e r â n d , d e cre 
d e a i c ă t e af l i î n t r ' u n s t a u l d e v i t e . 

T o a t e a c e s t e a s u b o b l ă d u i r e a c e l o r 
s u s p u ş i , ce r e p r e z i n t ă ţ ă r ă n i m e a r o 
m â n e a s c ă , p ă s t r ă t o a r e a s f i n t a i cre
d i n ţ e ş i c u r e s p e c t f a ţ ă d e i e r a r h i i b i 
s e r i c i i . 

*) c. L a T r a n s f o r m a z i o n e d e l l o S t a t o , 
R o m a 1927, p a g . 42. 
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RADIOFONIA ŞI JIDANII. D u p ă 
c u m n e i n f o r m e a z ă z i a r u l „ U n i v e r s u l " 
N r . 132 A n . X L V I I , s o c i e t a t e a r o m â n ă 
•de^ r a d i o f o n i e d e s u b p r e ş e d i n ţ i a e m e 
r i t u l u i s o c i o l o g " D l D i m . G u ş t i , p r o f e 
s o r u n i v e r s i t a r ş i m e m b r u î n n e n u m ă 
r a t e c o n s i l i i d e a d m i n i s t r a ţ i e , a ţ i n u t 
ş e d i n ţ ă — d i s e r t â n d c h e s t i u n e a i n f o r 
m ă r i i m i n o r i t a r i l o r p r i n r a d i o f o n i e . 
C i t ă m : „Dl profesor Guşti comunică 
impresia bună ce a făcut în Bucovina 
traducerea poeţilor români într'o anto
logie în idiş". 

A c e s t e a s u n t p r e o c u p ă r i l e s o c i e t ă ţ i i 
r o m â n e d e r a d i o f o n i e ş i a l e p r o f e s o r u 
l u i u n i v e r s i t a r G u ş t i ; t o a t e c e l e l a l t e 
p r o b l e m e s u n t d e i n t e r e s s e c u n d a r . 

E ş i f i r e s c s ă ş e î n t â m p l e a s t f e l î n 
tr 'o s o c i e t a t e , u n d e e p u s l a l o c d e 
c i n s t e J i d a n u l I l e r ş c u B l a z i a n , c,el c a r e 
a n i i t r e c u ţ i ş i - a p e r m i s s ă s t r o p e a s c ă 
c u n o r o i u , î n I s u s C h r i s t o s ş i î n R o 
m â n i , p r i n c o l o a n e l e „ A d e v ă r u l u i l i t e 
r a r .şi a r t i s t i c " . 

„ASIMILAREA JIDANILOR". D o c u 
m e n t u l c e l m a i c o n v i n g ă t o r r e l a t i v l a 
c h e s t i u n e a a s i m i l ă r i i J i d a n i l o r ni-1 o-
f e r ă d a r e a d e s e a m ă a c o n g r e s u l u i 
„ U n i u n i i E v r e i l o r r o m â n i " , p u b l i c a t ă 
î n z i a r u l „ U n i v e r s u l " N r . 131 A n . 
X L V I I . R e p r o d u c e m f ă r ă v r e - o d e n a t u 
r a r e , d e c l a r a ţ i i l e t e x t u a l e , c a t e g o r i c e 
a l e J i d a n u l u i Berkovitz — u n u l d i n t r e 
f r u n t a ş i i „ U n i u n i i E v r e i l o r r o m â n i " : 
• „Nu suntem pentru politica de asimi
lare şi de renunţare la tradiţia evre
iască". 

Ce c r e d e d e s p r e a c e s t l u c r u d l D . 
G u ş t i p r e ş e d i n t e e l e „ I n s t i t u t u l u i s o c i a l 
r o m â n " ? Ce z i c e d l N . I o r g a , m a r e l e 
i s t o r i c a l Ţ ă r i i r o m â n e ş t i ? 

I a r d l V i n t i l ă B r ă t i a n u , p r e ş e d i n t e l e 
p a r t i d u l u i n a ţ i o n a l - l i b e r a l " , î n c a r e e 
m e m b r u a c t i v d l B e r k o v i t z , n u a r e n i 
m i c d e a d ă o g a t ? 

UN APEL AL U. N. C. R. C o l e g i ! î m 
p o t r i v a n o a s t r ă s e d u c e d e m u l t ă v r e 
m e o l u p t ă t ă c u t ă d e î n v ă l u i r e ş i c a p 
t a r e , l u p t ă p o r n i t ă d e J i d a n i ş i s u s ţ i 
n u t ă d e o a m e n i f ă r ă c o n ş t i i n ţ ă ş i f ă r ă 
D u m n e z e u , v â n d u ţ i J i d a n i l o r p e n t r u o 
m â n ă d e a r g i n ţ i . I a t ă c ă a c u m d a u a-
: sa l tu l f ă ţ i ş ş i î n d r ă s n e s c s ă l o v e a s c ă 
î n c o n d u c e r e a o r g a n i z a ţ i e i n o a s t r e . 

I n z i a r u l t u t u r o r m u r d ă r i i l o r p a t r o 
n a t d e P a m f i l Ş e i c a r u , s c r i b u l c u m p ă 
r a t d e c i n e d ă m a i m u l t , r u ş i n e a n e 
r u ş i n a t e i p r e s e d e ş a n t a j , a a p ă r u t D u 
m i n e c a t r e c u t ă u n a r t i c o l s e m n a t d e 
J i d a n u l V. R o d a n , p e a d e v ă r a t u l n u 
m e R o d e r , a r t i c o l î n c a r e c o n d u c ă t o r i i 
n o ş t r i s u n t i n s u l t a ţ i ş i c a l o m n i a ţ i . 

M a i a l e s , s e f a c e c a p d e a c u z a r e a c e 
l u i a p e c a r e î l c u n o a ş t e ţ i c â t s 'a s a c r i 
f i c a t c a u z e i n a ţ i o n a l e , p r e ş e d i n t e l e U . 
N . C. R. ş i a l C e n t r u l u i S t u d e n ţ e s c B u 
c u r e ş t i , c o l e g u l G. S â r b u l e s c u , d i n 
c o n d a m n a r e a c o n s i l i u l u i d e r ă s b o i , s u 

f e r i t ă p e n t r u c ă s'a r i d i c a t c u t o a t ă 
e n e r g i a î m p o t r i v a e l i m i n ă r e i c e l o r 300 
s t u d e n ţ i c u o c a z i a c o n g r e s u l u i d e l a 
O r a d e a - M a r e . 

R e p t i l a j i d o v e a s c ă R o d e r î n c e a r c ă s ă 
m u ş t e , n u n u m a i d i n a t a v i c a p o r n i r e 
„ c i ş i d i n o r d i n s u p r e m ş i o c u l t : n u 
le c o n v i n e J i d a n i l o r ş i j i d ă n i ţ i l o r c a 
l a c o n g r e s u l d e l a B u d a p e s t a , R o m â 
n i a s ă f i e r e p r e z e n t a t ă p r i n d e l e g a ţ i a 
a l e a s ă d e n o i toţi, d e l e g a ţ i e c o m p u s ă 
d i n o a m e n i c a r i a r p u t e a î n c a z u l u n e i 
e v e n t u a l e , d i s c u ţ i i s ă a r a t e p r o b l e m a 
j i d o v e a s c ă d i n ţ a r a n o a s t r ă î n a d e v ă 
r a t a e i l u m i n ă . ; 

Dedesubtul mârşeviei semnată de 
Jidanul Roder: 

P a m f i l Ş e i c a r u î n c e a r c ă s ă - ş i r ă z b u 
n e m a n i f e s t a ţ i a o s t i l ă f ă c u t ă d e ce i 
5000 d e s t u d e n ţ i , c a r i l a 10 D e c . l ' a u 
a c o p e r i t d e h u i d u e l i , p e n t r u m o r a v u 
r i l e p e c a r e l e - a î n c e t ă ţ e n i t î n p r e s a 
r o m â n e a s c ă , , l o v i n d î n p r e ş e d i n t e l e d e 
a t u n c i , a s t ă z i r e a l e s G. S â r b u l e s c u . A-
p o i , L o r i n P o p e s c u , S l u g a l u i Ş e i c a r u , 
c o r e c t o r d e n o a p t e a l p a m f l e t u l u i , i n s 
p i r ă c o n d e i u l J i d a n u l u i R o d e r , c a s ă 
r ă z b u n e p i c i o r u l î n s p a t e c a r e i s 'a 
d a t d e î n t r e a g a s t u d e n ţ i m e , p e n t r u c ă 
a t u n c i c â n d a f o s t p u s s ă a l e a g ă î n 
t r e s t u d e n ţ i m e a c a r e î i a c o r d a s e î n 
c r e d e r e a ş i s t ă p â n , l a p r e f e r a t p e Ş e i 
c a r u ! 

Colegi! 
. V o i c a r e a ţ i p u r t a t f ă c l i a n a ţ i o n a l i s 
m u l u i d i n m â n ă î n m â n ă , c a m a r a z i 
d e l u p t ă i n t e g r a l ă a l ă t u r i d e cei , a z i 
b a t j o c o r i ţ i , v e ţ i r ă b d a p e o b r a z u l v o s 
t r u p a l m a p e c a r e J i d a n i i ş i j i d ă n i ţ i i 
î n c e a r c ă s ă n e - o d e a ? 

I n s u l t a ' a d u s ă c o n d u c ă t o r i l o r n o ş t r i 
e i n s u l t a a d u s ă n o u ă ! 

D a c ă î n s u f l e t u l n o s t r u a m a i r ă m a s 
o u r m ă d e d e m n i t a t e , o u l t i m ă s c â n t e e 
d i n f l a c ă r a i d e a l i s m u l u i s f â n t , d e a l t ă 
d a t ă , s ă r e a c ţ i o n ă m . 

ROMÂNI IUBITORI DE CINEMA
TOGRAF, a ţ i f o s t s ă v e d e ţ i c u t o ţ i i , 
d a r c h i a r c u t o ţ i i , f i l m u l „ S i m f o n i a 
d r a g o s t e i " , a l c ă r u i a c ţ i u n e s e p e t r e c e 
î n R o m â n i a ? A ţ i f o s t c u t o ţ i s ă a d m i 
r a ţ i t a l e n t u l n e î n t r e c u t u l u i a r t i s t r o 
m â n I . L i v e s c u ? N ' a ţ i f o s t . D a r î n 
s c h i m b a ţ i f o s t n u - i a ş a ş i - a ţ i u m p l u t 
s a l a c i n e m a t o g r a f u l u i , c â n d s ' a u j u c a t 
f i l m e l e s t r ă i n e ş i î n s p e c i a l f i l m e l e 
c o n c e t ă ţ e n i l o r n o ş t r i ş i - a ţ i a d m i r a t 
î m p r e u n ă c u ei . A ţ i fo s t , n u - i a ş a l a 
f i l m u l „ R a p s o d i a u n g u r e a s c ă " ! A c u m 
c e r c a ţ i - V ă c o n ş t i i n ţ a ş i v e d e ţ i d a c ă 
s u n t e ţ i b u n i ş i a d e v ă r a t R o m â n i ş i 
v e ţ i î n ţ e l e g e ş i c e v o i m n o i a m a i 
s p u n e . - • 

Sprijinitorii noştri. I a t ă c e n e s c r i e 
u n c i n s t i t ş i i n i m o s a b o n a t a l r e v i s t e i 
n o a s t r e : „ D i n s u m a r e s t a n t ă î n a b o 

n a m e n t u l r e v i s t e i î n f r ă ţ i r e a R o m â 
n e a s c ă , t r i m i t a c e a s t ă s u m ă ( le i 250) , 
d e o c a m d a t ă , i a r r e s t u l î l v o i u a c h i t a 
î n l u n a , c â n d v o i u p r i m i î n t r e a g a 
p e n s i e , c a r e n ' a m p r i m i t - o d e 10 l u n i ; 
c u t o a t ă s t i m a I. H . î n v . p e n s . " 

UN OM MUNCITOR. Dl Dr. Victor 
Petheu c ă p i t a n i n v a l i d , P r e ş e d i n t e l e I. 
O. V . f i l i a l a P r a h o v a , v ă z â n d c u d u 
r e r e , s u f e r i n ţ e l e i n v a l i z i l o r , a l e v ă d u 
v e l o r ş i o r f a n i l o r d i n r ă s b o i u l p e n t r u 
î n t r e g i r e a n e a m u l u i , p r e c u m ş i s u f e 
r i n ţ e l e p o p o r u l u i r o m â n e s c , a j u n s r o b 
î n ţ a r a l u i , s -a p u s p e l u c r u p e n t r u a 
s t r â n g e r â n d u r i l e a c e s t o r n e d r e p t ă ţ i ţ i 
a i n e a m u l u i , l u m i n â n d u - l e c o n ş t i i n ţ a 
n a ţ i o n a l ă ş i î n d e m n â n d u - i l a s o l i d a r i 
t a t e p e n t r u a - ş i i m p u n e r e s p e c t a r e a 
d r e p t u r i l o r r e c u n o s c u t e d e l e g e d a r 
c ă l c a t e î n p i c i o a r e d e p o l i t i c i a n i . 

S p r e a c e s t s c o p a a r a n j a t a d u n ă r i 
î n R â m n i c u l S ă r a t l a 28 A p r i l i e 1929 
î n P l o e ş t i l a 5 M a i u 1929, î n c o m u n a 
B e r t e a j u d . P r a h o v a l a 20 M a i u 1929 
ş i î n M o r e n i j u d . P r a h o v a l a 23 I u n i e 
1929, u n d e s ' a u s f i n ţ i t D r a p e l e d e a l e 
a s o c i a ţ i e i I n v a l i z i l o r , V ă d u v e l o r ş i O r 
f a n i l o r d i n R ă z b o i " , i a r d l Dr. V. Pe
theu a ţ i n u t c o n f e r i n ţ a „Duşmanii Sa
telor". 

R e p r o d u c e m m a i j o s , d i n a p e l u l A -
s o c i a ţ i e i G e n e r a l e I. O. V. F i l i a l a P r a 
h o v a : 

Asociaţia Generală I. O. V. 
F i l i a l a P r a h o v a 

Fraţi Creştini, . • 

L u n i 20 M a i o r e l e 10 d i m i n e a ţ a , a r e 
l o c î n B i s e r i c a Sf. P a r a s c h i v a ş i l a 
M o n u m e n t u l E r o u l u i n e c u n o s c u t d i n 
c o m u n a B e r t e a 

Sfinţirea drapelului comunal I. O. V. 
din Bertea , -

I n c i n e a m a i r ă m a s u n p i c d e c o n 
ş t i i n ţ ă s ă v i n ă ş i s ă i a p a r t e l a a c e a 
s t ă m a r e S o l e m n i t a t e n a ţ i o n a l ă , s ă î n -
g e n u n c h e ş i s ă d e p u n ă o l a c r i m ă ş i o 
f l o a r e p e m o r m â n t u l a c e l u i a d i n a c ă 
r u i v r e d n i c i e t r ă i m n o i az i , ş i c u c u 
v i n t e , d a c ă c e i m a r i n ű v o e s c a l t f e l , 
s ă a l i n ă m s u f e r i n ţ a ş i d u r e r e a a c e l o 
r a ce ş i - a u p i e r d u t t o t ce a u a v u t m a i 
s c u m p c a p ă r i n t e , s o ţ , f r a t e s a u f i u . 
D u p ă a m i a z ă l a o r e l e 3, d l D r . V i c t o r 
P e t h e u v a ţ i n e î n l o c a l u l ş c o a l e i o 
C o n f e r i n ţ ă t r a t â n d d e s p r e „ D u ş m a n i i 
s a t e l o r " . 

I a r n e o b o s i t u l u i ş i î n s u î l e ţ i t u l u i c a 
m a r a d d e l u p t ă D l u i Dr. Victor Petheu 
î i u r ă m b u n s u c c e s î n l u p t a c e p o a r t ă 
c u a t â t a a v â n t ş i s t a t o r n i c i e . , 




